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Παρασκευή 6 Νοεµβρίου 2009



Αθήνα, σήµερα στις 6 Νοεµβρίου 2009, ηµέρα Παρασκευή και
ώρα 10.00’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του ∆’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΒΥΡΩΝΑ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑ.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 5 Νοεµβρίου
2009 εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του
Προεδρείου τα Πρακτικά των συνεδριάσεων της Παρασκευής 16
Οκτωβρίου 2009, του Σαββάτου 17 Οκτωβρίου 2009 και της Κυ-
ριακής 18 Οκτωβρίου 2009)

Παρακαλείται ο κύριος Γραµµατέας να ανακοινώσει τις ανα-
φορές προς το Σώµα. Μας τιµά και αυτός ο πρόσθετος ρόλος
του αναγνώστου, κύριε Λαφαζάνη.

(Ανακοινώνονται προς το Σώµα από τον κ. Παναγιώτη Λαφα-
ζάνη, Βουλευτή Β’ Πειραιώς, τα ακόλουθα:

ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΑΝΑΦΟΡΩΝ

1) Ο Βουλευτής Ιωαννίνων κ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ κα-
τέθεσε αναφορά, µε την οποία ο Νοµάρχης Ιωαννίνων ζητεί την
καταβολή καθυστερηµένων θεσµοθετηµένων κονδυλίων για την
υλοποίηση προγραµµάτων που βρίσκονται σε εξέλιξη.

2) Ο Βουλευτής Αρκαδίας κ. Ο∆ΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥ-
ΛΟΣ κατέθεσε αναφορά, µε την οποία το ∆ηµοτικό ∆ιαµέρισµα
Καστανίτσας του ∆ήµου Βόρειας Κυνουρίας ζητεί την οικονοµική
στήριξη των καστανοπαραγωγών της περιοχής του και την ανα-
σύσταση του καστανεώνα στην περιοχή του Πάρνωνα.

3) Η Βουλευτής Ηρακλείου κ. ΜΑΡΙΑ ΣΚΡΑΦΝΑΚΗ κατέθεσε
αναφορά, µε την οποία ο Σύνδεσµος Ελληνικής Κτηνοτροφίας
ζητεί τη ρύθµιση των χρεών των κτηνοτρόφων.

4) Η Βουλευτής Ρεθύµνου κ. ΟΛΓΑ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗ κατέθεσε
αναφορά, µε την οποία Κάτοικοι της περιοχής ∆.∆/τος Αρµένων
∆ήµου Ρεθύµνου ζητούν να µη νοµιµοποιηθεί το πεδίο βολής
στην περιοχή των Αρµένων Ρεθύµνου

5) Η Βουλευτής Ρεθύµνου κ. ΟΛΓΑ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗ κατέθεσε
αναφορά, µε την οποία εξεταστές υποψήφιων οδηγών Νοµού Ρε-
θύµνης ζητούν να µην κατασκευαστεί πίστα εξέτασης υποψη-
φίων οδηγών στο ∆ήµο Γεροποτάµου Ρεθύµνου.

6) Οι Βουλευτές Λαρίσης, κ. ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΣΚΥΛΛΑΚΟΣ και Μα-
γνησίας κ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΝΑΝΟΣ κατέθεσαν αναφορά, µε την

οποία η κ. Ελευθερία Φωτιάδου ζητεί τη µετεγγραφή από το Πα-
νεπιστήµιο Πατρών στο ΑΠΘ του ενός από τα δίδυµα παιδιά της

7) Οι Βουλευτές, Μαγνησίας κ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΝΑΝΟΣ και Λα-
ρίσης κ. ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΣΚΥΛΛΑΚΟΣ κατέθεσαν αναφορά, µε την
οποία η Κοινότητα Κεραµιδίου Μαγνησίας ζητεί την καταβολή
αποζηµίωσης στους δικαιούχους ακτήµονες αγρότες και κτηνο-
τρόφους της περιοχής ανασύστασης της λίµνης Κάρλας

8) Η Βουλευτής Μεσσηνίας κ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ (ΝΑΝΤΙΑ) ΓΙΑΝ-
ΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ κατέθεσε δηµοσίευµα εφηµερίδας, το οποίο ανα-
φέρεται στην φθίνουσα πορεία της τιµής του ελαιολάδου.

9) Η Βουλευτής Μεσσηνίας κ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ (ΝΑΝΤΙΑ) ΓΙΑΝ-
ΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ κατέθεσε αναφορά, µε την οποία η Οµοσπονδία
Φορτηγών Αυτοκινητιστών Ελλάδος ∆ιεθνών Μεταφορών ζητεί
την εντατικοποίηση των ελέγχων που αφορά στην παράνοµη διε-
νέργεια µεταφορών από αλλοδαπά οχήµατα κ.λπ..

10) Ο Βουλευτής Β’ Αθηνών κ. ΦΩΤΗΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ κατέθεσε
αναφορά, µε την οποία το Κίνηµα Φορέων και Πολιτών Γαλα-
τσίου, Ν. Ιωνίας και 5ου ∆ιαµερίσµατος ∆ήµου Αθηναίων ζητεί
την αποτροπή της δηµιουργίας εµπορικού κέντρου στις χωρο-
θετηµένες για αθλητισµό και πολιτισµό εγκαταστάσεις του Γα-
λατσίου.

11) Ο Βουλευτής Ηρακλείου κ. ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ κα-
τέθεσε αναφορά, µε την οποία η Π.Α.Σ. Μινωϊκή ζητεί την έγκριση
πίστωσης για την αποπεράτωση των αθλητικών εγκαταστάσεων
του γηπέδου της.

12) Ο Βουλευτής ∆ράµας κ. ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΗ∆ΟΝΗΣ κατέθεσε
αναφορά, µε την οποία ο κ. Πάγκαλος Ζαχαρίας καταγγέλλει πα-
ράνοµες προσλήψεις αναπληρωτών καθηγητών στα αθλητικά
σχολεία.

13) Ο Βουλευτής Ηλείας κ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ κατέ-
θεσε αναφορά, µε την οποία ο Αγροτικός Συνεταιρισµός Γα-
στούνης ζητεί την αύξηση του συντελεστή επιστροφής του
ειδικού φόρου κατανάλωσης Πετρελαίου κ.λπ..)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επι-
καίρων ερωτήσεων της ∆ευτέρας 9 Νοεµβρίου 2009.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφος 4 του Κανονισµού της Βουλής)

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΓ’ ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟ∆ΟΣ Α’

ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ Η’
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1. Η µε αριθµό 31/3-11-2009 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
της Νέας ∆ηµοκρατίας κ. Εµµανουήλ Κεφαλογιάννη προς τον
Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, σχετικά µε την κατάργηση της
Αγροφυλακής κ.λπ..

2. Η µε αριθµό 21/3-11-2009 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Σπυρίδωνος Χαλβα-
τζή προς τους Υπουργούς Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων
και Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας, σχετικά µε
τις προθέσεις της Κυβέρνησης για την κατάργηση όλων των διο-
δίων κ.λπ..

3. Η µε αριθµό 25/3-11-2099 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού κ. Αστέριου Ροντούλη προς
την Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε το
µηχανισµό εκτιµήσεων και αποζηµιώσεων του ΕΛΓΑ κ.λπ..

4. Η µε αριθµό 29/3-11-2009 επίκαιρη ερώτηση του Ζ’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή του Συνασπισµού Ριζοσπα-
στικής Αριστεράς κ. Αθανασίου Λεβέντη προς τους Υπουργούς
Πολιτισµού και Τουρισµού και Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και
Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης, σχετικά µε την προστασία των νη-
σιών Μακρονήσου και Γυάρου, ως χώρων ιστορικής µνήµης
κ.λπ..

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ∆εύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφος 4 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 32/3-11-2009 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
της Νέας ∆ηµοκρατίας κ. Κωνσταντίνου Μαρκόπουλου προς την

Υπουργό Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε την
πρωτοβάθµια ιατρική περίθαλψη κ.λπ..

2. Η µε αριθµό 20/3-11-2009 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Ζιώγα προς
τους Υπουργούς Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων και Οικο-
νοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας, σχετικά µε την ιδιω-
τικοποίηση της Εταιρείας Υδρεύσεως Αποχετεύσεως
Θεσσαλονίκης (ΕΥΑΘ) κ.λπ..

3. Η µε αριθµό 26/3-11-2009 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού κ. Σπυρίδωνος-Άδωνι Γε-
ωργιάδη προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλι-
σης, σχετικά µε τη λήψη µέτρων για την ασφαλιστική κάλυψη των
εργαζοµένων στα προγράµµατα Stage κ.λπ..

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι ο Πρωθυπουργός και Αρχηγός του ΠΑΣΟΚ κ. Γιώρ-
γος Παπανδρέου απηύθυνε προς τον Πρόεδρο του Βουλής κ. Φί-
λιππο Πετσάλνικο την ακόλουθη επιστολή:

«Αγαπητέ Πρόεδρε, σας γνωρίζω ότι κατ’ εφαρµογή των άρ-
θρων 129, 130 και 132 του Κανονισµού της Βουλής, ως ηµέρα
συζήτησης των επίκαιρων ερωτήσεων που µου απευθύνονται
ορίζω την Παρασκευή. Η διαδικασία για τις επίκαιρες ερωτήσεις
του άρθρου 129 αρχίζει τη ∆ευτέρα 9 Νοεµβρίου».

(Στο σηµείο αυτό ο ∆’ Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. Βύρων Πο-
λύδωρας καταθέτει για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα επι-
στολή, η οποία έχει ως εξής:
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ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Επίκαιρες ερωτήσεις πρώτου κύκλου:
Κατά παράκληση του Υπουργού Εθνικής Αµύνης κ. Βενιζέλου

ζητώ τη συγκατάθεση και τη συµφωνία των υπολοίπων ερωτώ-
ντων συναδέλφων για να προταχθεί, λόγω ανειληµµένων υπο-
χρεώσεων του κυρίου Υπουργού, η απευθυνόµενη προς αυτόν
τέταρτη επίκαιρη ερώτηση του πρώτου κύκλου. Συµφωνείτε;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Το Σώµα συνεφώνησε.

Εποµένως θα συζητηθεί η µε αριθµό 28/3-11-2009 τέταρτη επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου, του Βουλευτή του Συνασπισµού
Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Παναγιώτη Λαφαζάνη προς τους
Υπουργούς Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας και
Εθνικής Άµυνας, σχετικά µε τα Ναυπηγεία Σκαραµαγκά, κ.λπ..

Η επίκαιρη ερώτηση του κυρίου συναδέλφου έχει ως εξής:
«Η ThyssenKrupp έχει εκφράσει την πρόθεσή της να αποχω-

ρήσει από τα Ναυπηγεία Σκαραµαγκά, ενώ φέρεται ότι θα στα-
µατήσει να πληρώνει από 1/11/2009 τους εργαζόµενους. Και
αυτό, την ώρα που πάνω από εκατόν εξήντα εργαζόµενοι στο
Τροχαίο Υλικό του Ναυπηγείου έχουν περιέλθει σε απελπιστική
θέση, αφού είναι απλήρωτοι έξι µήνες και δεν έχουν πάρει επί-
δοµα αδείας.

Επειδή η στάση της ThyssenKrupp µόνο ως ωµός εκβιασµός
µπορεί να χαρακτηριστεί σε βάρος του δηµοσίου, το οποίο «χά-
ρισε», µε µεγάλη «προίκα», το 2002 το Ναυπηγείο σε γερµανικά
συµφέροντα

Επειδή µετά τον εκβιασµό της ThyssenKrupp είναι άγνωστη η
τύχη των συµβάσεων υποβρυχίων µε το Πολεµικό Ναυτικό και
κυρίως είναι άγνωστο το µέλλον του Ναυπηγείου και των εργα-
ζοµένων του,

Ερωτώνται οι κύριοι Υπουργοί:
1. Τι πρόκειται να πράξουν για την τήρηση από την ThyssenK-

rupp των συµβατικών της υποχρεώσεων και για την απρόσκοπτη
συνέχιση της ενιαίας λειτουργίας των Ναυπηγείων Σκαραµαγκά,
µε την πλήρη απασχόληση όλων των εργαζοµένων και την κατα-
βολή των δεδουλευµένων στο Τροχαίο Υλικό;

2. Σκοπεύουν να προχωρήσουν στην ανασυγκρότηση και το
δηµόσιο έλεγχο των Ναυπηγείων Σκαραµαγκά και να αποθαρ-
ρύνουν τη µεταβίβασή τους σε νέα ιδιωτικά συµφέροντα που θα
συνεχίσουν την απαξίωσή τους και ίσως τους δώσουν τη χαρι-
στική βολή;»

Στην επίκαιρη ερώτηση του κυρίου συναδέλφου θα απαντήσει
ο Υπουργός Εθνικής Άµυνας κ. Βενιζέλος. Κύριε Υπουργέ, έχετε
το λόγο για τρία λεπτά.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας):
Κύριε Πρόεδρε, όπως γνωρίζετε, τα Ναυπηγεία Σκαραµαγκά
αλλά και γενικότερα ο ναυπηγικός κλάδος στη χώρα µας έχει ιδι-
αίτερη σηµασία όχι µόνον για τη βιοµηχανία και την απασχόληση,
αλλά και για τις Ένοπλες ∆υνάµεις, καθώς το Πολεµικό Ναυτικό
είναι ο βασικός πελάτης των Ναυπηγείων.

Θυµίζω επίσης ότι στα Ναυπηγεία Σκαραµαγκά αυτή τη στιγµή
εκτελούνται δύο µείζονος σηµασίας προγράµµατα του Πολεµι-
κού Ναυτικού, το µεγάλο πρόγραµµα κατασκευής τεσσάρων
υποβρυχίων, το πρώτο από τα οποία έχει ναυπηγηθεί στο Κίελο
από την ThyssenKrupp, από την HDW, που είναι θυγατρική της,
και τα άλλα τρία έχουν ναυπηγηθεί και περιµένουν να αρχίσουν
οι εν πλω δοκιµές στο Σκαραµαγκά, ενώ µε µια δεύτερη σύµβαση
έχει ήδη ολοκληρωθεί ο εκσυγχρονισµός ενός παλαιότερου υπο-
βρυχίου και αποµένει ο εκσυγχρονισµός ή η εκ νέου κατασκευή
δύο άλλων.

Μεσούσης της προεκλογικής περιόδου τα Ναυπηγεία Σκαρα-
µαγκά, δηλαδή ο αποκλειστικός µέτοχός τους και εντέλει η µη-
τρική εταιρεία ThyssenKrupp, προέβησαν στην καταγγελία της
σύµβασης και για τα καινούργια και για τα παλιά υποβρύχια. Και
αυτό έγινε τόσο από τα Ναυπηγεία όσο και από την ίδια τη HDW,
δηλαδή εντέλει πάλι την ThyssenKrupp, που είναι κατασκευα-
στής των υποβρυχίων.

Παραλάβαµε, λοιπόν, αυτή την πιεστική, αυτή την εκβιαστική
κατάσταση µόλις σχηµατίσθηκε Κυβέρνηση και αναλάβαµε τα
καθήκοντά µας.

Καλέσαµε τον εκπρόσωπο της µητρικής ThyssenKrupp τον κ.
Atzpodien και του καταστήσαµε σαφές ότι αυτό που πρώτον µας
ενδιαφέρει είναι να τιµηθεί η συµφωνία για την ιδιωτικοποίηση
των Ναυπηγείων του 2002 που προβλέπει συγκεκριµένους όρους
διακράτησης των µετοχών και λειτουργίας των Ναυπηγείων ως
ναυπηγείων µέχρι το τέλος του 2011 τουλάχιστον, αλλά φυσικά
µας ενδιαφέρει αυτό να διασφαλιστεί µακροπροθέσµως µε στα-
θερότητα και διάρκεια, χωρίς να τίθενται εκβιαστικά διλήµµατα
και να δηµιουργούνται τετελεσµένες καταστάσεις.

∆ηλώσαµε, συνεπώς, ότι είναι απαράδεκτη η οποιαδήποτε
απειλή για δήλωση παύσης πληρωµών ή για κίνηση διαδικασίας
πτώχευσης των Ναυπηγείων.

Ταυτοχρόνως, συµφωνήσαµε επί της ουσίας µε την Thyssenk-
rupp ένα σχήµα για την οµαλή και συµφέρουσα για το δηµόσιο
ολοκλήρωση και των δύο συµβάσεων σε σχέση µε τα υποβρύ-
χια. Γιατί στόχος µας είναι να παραλάβουµε µέσα σ’ ένα χρονο-
διάγραµµα, το οποίο είναι αποδεκτό και από την πλευρά του
Υπουργείου Εθνικής Άµυνας, όλα τα υποβρύχια, µε εξαίρεση φυ-
σικά το πρώτο προβληµατικό υποβρύχιο που φέρει το όνοµα
«Παπανικολής» που ναυπηγήθηκε στο Κίελο και τα τεχνικά χα-
ρακτηριστικά του οποίου δεν ικανοποιούν την Ελληνική Κυβέρ-
νηση, αλλά µπορεί να ικανοποιούν άλλα κράτη.

Βεβαίως, µετά συνεχίστηκε αυτή η διαδικασία των εκπλήξεων
ή των τετελεσµένων γεγονότων. Γι’ αυτό ξανακαλέσαµε τον κ.
Atzpodien και συµφωνήσαµε τελικώς σ’ ένα σχήµα που διασφα-
λίζει όχι µόνο την εκτέλεση των συµβάσεων των υποβρυχίων µε
τρόπο επωφελή και συµφέροντα για το Υπουργείο Εθνικής Άµυ-
νας και εν τέλει για το δηµόσιο, αλλά και για το µέλλον των ναυ-
πηγείων.

Συµφωνήθηκε, λοιπόν, να οριστεί ένας διεθνής εκτιµητικός
οίκος, προς τον οποίο θα υποβάλει η ThyssenKrupp προτάσεις
για οµίλους, για εταιρικά σχήµατα αξιόπιστα, φερέγγυα, µε χρη-
µατοοικονοµικό και επιχειρηµατικό βάθος, που θα µπορούσαν να
τη διαδεχθούν ως κύριος ή και αποκλειστικός µέτοχος των Ναυ-
πηγείων Σκαραµαγκά, µε στόχο να διασφαλιστεί η λειτουργία
των ναυπηγείων, οι θέσεις εργασίας και βεβαίως και το µέλλον
του ναυπηγικού κλάδου ως τέτοιου.

Αποσυµφορείται, συνεπώς, χρονικά η πίεση. Έχουµε µπροστά
µας ένα εύλογο χρονικό διάστηµα, για να ολοκληρωθεί αυτή η
διαδικασία. Στο µεταξύ συνεχίζονται τα έργα που αφορούν τα
υποβρύχια. Αρχίζουν οι εν πλω δοκιµές. Καταβάλλονται οι απο-
δοχές των εργαζοµένων. Λειτουργεί οµαλά το ναυπηγείο και συ-
νεχίζονται και οι καταβολές εκ µέρους του Υπουργείου Εθνικής
Άµυνας, αλλά µε έναν εξαιρετικά προσεκτικό τρόπο, ώστε να µην
δηµιουργούνται από την άλλη πλευρά πλέον τετελεσµένα γεγο-
νότα και καταστάσεις, οι οποίες δεν µπορούν να ανατραπούν, αν
αυτό αποβεί στη συνέχεια αναγκαίο για την προστασία των συµ-
φερόντων του ελληνικού δηµοσίου.

Πιστεύω ότι έχουµε χειριστεί το ζήτηµα µε ταχύτητα, µε απο-
τελεσµατικότητα, µε διαφάνεια. Προστατεύουµε τις θέσεις ερ-
γασίας. Προστατεύουµε τα δικαιώµατα όλων των εργαζοµένων
και το µέλλον των ναυπηγείων, αλλά και τα εξοπλιστικά προ-
γράµµατα του Πολεµικού Ναυτικού, τα οποία είναι µείζονος ση-
µασίας.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Ο κ. Λαφαζάνης έχει το λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Μου προκαλεί εντύπωση η ιδιαίτερη αισιοδοξία του κυρίου

Υπουργού, ο οποίος περίπου τα βλέπει όλα ρόδινα για το µέλ-
λον.

Εγώ θα περίµενα, κύριε Υπουργέ, από εσάς να κάνετε µια αυ-
τοκριτική σήµερα. ∆εν εννοώ προσωπική αυτοκριτική, αλλά εξ
ονόµατος του πολιτικού σας φορέα, που πιστεύω ότι υπάρχει µια
διαχρονική συνέχεια. ∆ιότι η Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ το 2002 επι-
χείρησε και διέπραξε ένα εθνικό έγκληµα. Εκποίησε χαριστικά το
µεγαλύτερο ναυπηγείο της ανατολικής Μεσογείου έναντι
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3.000.000 ευρώ στα γερµανικά συµφέροντα και τους έδωσε
«προίκα» –«προίκα», το τονίζω!- 3.000.000.000 ευρώ παραγγε-
λίες του Πολεµικού Ναυτικού!

Τότε πολλοί καταγγείλαµε αυτή τη σύµβαση ως τουλάχιστον
αποικιοκρατική και απολύτως ετεροβαρή βεβαίως για τα συµφέ-
ροντα του δηµοσίου. Βεβαίως, µας κατακεραυνώνατε ως αν-
θρώπους των σπηλαίων που δεν βλέπουµε την πραγµατικότητα,
τα µεγάλα οφέλη της ιδιωτικής πρωτοβουλίας, την αξιοπιστία
του γερµανικού οίκου και την προοπτική που άνοιγε τότε για τα
ναυπηγεία.

Σήµερα βλέπετε τα χάλια, στα οποία οδήγησαν τα Ναυπηγεία
Σκαραµαγκά –µια από τις µεγαλύτερες βιοµηχανίες της χώρας
µας- τα γερµανικά συµφέροντα, η αξιόπιστη ThyssenKrupp;

Και το λέω αυτό, κύριε Υπουργέ, όχι για να αναφερθώ µόνο
στο παρελθόν, το οποίο, άλλωστε, δε µπορεί να σβηστεί και να
ξεχαστεί, διότι δηµιουργεί συνέπειες σήµερα. Το λέω αυτό, διότι
βλέπω ότι επιστρέφετε στον τόπο του εγκλήµατος.

∆εν είναι αξιόπιστη η ThyssenKrupp ως ιδιωτικός επιχειρηµα-
τικός όµιλος να προωθήσει τα Ναυπηγεία -τα βούλιαξε τα Ναυ-
πηγεία- και θα είναι αξιόπιστη η ThyssenKrupp να σας βρει
-µέσω, µάλιστα, ενός αξιόπιστου τάδε, υποτίθεται, διεθνούς
οίκου- ένα νέο ιδιώτη επιχειρηµατικό όµιλο να διαχειριστεί τα
Ναυπηγεία;

Μα, γιατί το κάνετε αυτό; Από ιδιώτη σε ιδιώτη έχετε βουλιά-
ξει τη ναυπηγική βιοµηχανία. Και αυτήν την ώρα, αναζητώντας
φερέγγυο και αξιόπιστο ιδιώτη για να συνεχίσει τη λειτουργία
τους, στην ουσία θα πάτε να δώσετε τη χαριστική βολή στα Ναυ-
πηγεία ή να δηµιουργήσετε µονοπωλιακές ασύµφορες καταστά-
σεις για τη χώρα ή πάλι κάποιοι ξένοι να έρθουν εδώ, να κάνουν
αρπαχτές µε τις παραγγελίες του Πολεµικού Ναυτικού, εκβιάζο-
ντας, χωρίς να προσφέρουν τίποτα στην ελληνική οικονοµία.

Επίσης, κύριε Υπουργέ, δε µου είπατε τίποτα για τους εκατόν
εξήντα και πλέον εργαζόµενους στο τροχαίο υλικό, οι οποίοι επί
έξι και πλέον µήνες δεν έχουν πάρει τα δεδουλευµένα τους και
επίδοµα αδείας. Και ερωτώ. Τι θα γίνει µε αυτούς τους ανθρώ-
πους στο τροχαίο υλικό; Τι θα γίνει; Ποιος θα τους πληρώσει επι-
τέλους και ποια είναι η προοπτική τους; Ποια ευθύνη
αναλαµβάνει το δηµόσιο; Θα µείνουν στο δρόµο αυτοί οι άν-
θρωποι;

Τέλος, υπάρχει θετική διέξοδος και είναι η µόνη διέξοδος για
να στηρίξουµε τη ναυπηγική βιοµηχανία µας και την παραγωγική
ανασυγκρότηση της χώρας, η οποία καταρρέει εξαιτίας των πο-
λιτικών Νέας ∆ηµοκρατίας και ΠΑΣΟΚ. Και αυτή είναι ο δηµόσιος
έλεγχος των Ναυπηγείων, βεβαίως στο πλαίσιο ενός σχεδιασµού
για τη συγκρότηση και ανασυγκρότηση της εθνικής ναυπηγικής
πολιτικής, όπου τα Ναυπηγεία Σκαραµαγκά µπορούν να παίξουν
το ρόλο ναυαρχίδας. Όµως, αυτό θέλει σχέδιο, θέλει απόφαση,
θέλει προοπτική.

Μιλάτε για τα ελλείµµατα, αλλά τα ελλείµµατα δεν είναι η αιτία,
αλλά το αποτέλεσµα της παραγωγικής διάλυσης της χώρας, της
διάλυσης των αναπτυξιακών της διαδικασιών. Μη συνεχίζετε
αυτό το εθνικό έγκληµα και µε τα Ναυπηγεία Σκαραµαγκά. ∆εν
είναι δυνατόν παρά µόνο το δηµόσιο να ανασυγκροτήσει τη ναυ-
πηγική πολιτική της χώρας µας. Μόνο το δηµόσιο µπορεί να στη-
ρίξει, άλλωστε, τα Ναυπηγεία. Μόνο οι παραγγελίες του
δηµοσίου πηγαίνουν στα Ναυπηγεία. Οι ιδιώτες δεν έφεραν τί-
ποτα απολύτως ως υλικό στα Ναυπηγεία για να δουλέψουν.

Μόνο το δηµόσιο µπορεί, λοιπόν, να κάνει αυτό εγχείρηµα. Βε-
βαίως, ένα άλλο δηµόσιο που δε θα κοιτάζει πώς να εξυπηρετή-
σει τα ιδιοτελή συµφέροντα του ενός και του άλλου, αλλά θα έχει
προοπτική το αναπτυξιακό και κοινωνικό όφελος.

Αυτή είναι η δική µας εναλλακτική πρόταση αυτήν την ώρα για
τη σωτηρία των Ναυπηγείων. Αυτά τα οποία σχεδιάζετε πολύ φο-
βούµαι ότι οδηγούν στην περαιτέρω απαξίωση των Ναυπηγείων
και ίσως στο λουκέτο και τους εργαζόµενους κυριολεκτικά στο
δρόµο.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ο κύριος Υπουργός

έχει το λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας):

Θέλω να θυµίσω στον αγαπητό συνάδελφο, τον κ. Λαφαζάνη, ότι

το 2002 τα Ναυπηγεία Σκαραµαγκά µεταβιβάστηκαν στην HDW,
εν τέλει στη ThyssenKrupp από την ΕΤΒΑ και το Συνεταιρισµό
των Εργαζοµένων, που ήταν κάτοχος σηµαντικού ποσοστού του
µετοχικού κεφαλαίου. Με τη βούληση, τη σύµπραξη και την από-
φαση των εργαζοµένων στο Σκαραµαγκά µεταβιβάστηκαν τα
Ναυπηγεία στη γερµανική πλευρά.

Εάν δεν το ήθελαν οι εργαζόµενοι δε θα είχε συµβεί, κύριε Λα-
φαζάνη και οι ίδιοι που δουλεύουν εκεί και αγωνιούν, κατά τεκ-
µήριο υπερασπίζονται µε πιο αυθεντικό τρόπο τα συµφέροντά
τους από ό,τι οποιοσδήποτε πολιτικός φορέας. Βούληση και
απόφαση και υποχρέωση πρωτίστως της Κυβέρνησης είναι να
διατηρηθεί εν λειτουργία το Ναυπηγείο µε τις καλύτερες δυνα-
τές προϋποθέσεις για το δηµόσιο και για τους εργαζόµενους και
να διασωθεί ο κλάδος συνολικά. Και ευελπιστούµε ότι θα το πε-
τύχουµε, παρ’ ότι το εγχείρηµα είναι πάρα πολύ δύσκολο εν
µέσω µιας διεθνούς οικονοµικής κρίσης που πιέζει και την
«ThyssenKrupp», διότι το πρόβληµά της το οικονοµικό είναι πρό-
βληµα Οµίλου και όχι πρόβληµα Ναυπηγείων Σκαραµαγκά. ∆εν
προέρχεται από το Σκαραµαγκά, προέρχεται από δεδοµένα
άλλων χωρών, όπου αναγκάστηκαν να κλείσουν πολλές παρα-
γωγικές τους µονάδες και να απολύσουν περίπου έντεκα χιλιά-
δες εργαζοµένους.

Άρα, έχει πολύ µεγάλη σηµασία να προωθηθούν αυτά που
συµφωνήσαµε που συνιστούν ένα διαφανές, απλό, λειτουργικό
και ελέγξιµο πλαίσιο. Και έτσι θα πορευτούµε χωρίς να µπορεί η
γερµανική πλευρά να κινηθεί µόνη της, να κάνει επιλογές αυθαί-
ρετες, µη αξιόπιστες, γιατί όλα αυτά τελικώς τελούν υπό τον
έλεγχο του ελληνικού δηµοσίου, µέσω ενός εκτιµητικού οίκου
που θα είναι εντολοδόχος του ελληνικού δηµοσίου, αποδεκτός
και από τη γερµανική πλευρά.

Αυτό πιστεύω ότι δίνει ένα αίσθηµα εµπιστοσύνης και στους
εργαζόµενους και επιτρέπει σε µας να διαχειριστούµε, όχι µόνο
τα ζητήµατα του Ναυπηγείου Σκαραµαγκά και του ναυπηγικού
κλάδου γενικότερα στη χώρα µας, αλλά και τα ζητήµατα των εξο-
πλιστικών προγραµµάτων του Πολεµικού Ναυτικού που είναι
απολύτως αναγκαία, όσα είναι απολύτως αναγκαία, για την ανα-
νέωση του πολεµικού στόλου, χωρίς να δηµιουργούνται κατα-
στάσεις οι οποίες επηρεάζουν εµµέσως τη διαπραγµάτευση που
κάνει το Υπουργείο Άµυνας για τα θέµατα αυτά.

Θέλω, λοιπόν, να σας διαβεβαιώσω ότι τα λαµβάνουµε όλα
υπ’όψιν, όπως λαµβάνουµε υπ’όψιν και το κοινοτικό κεκτηµένο
στο πλαίσιο του οποίου είµαστε υποχρεωµένοι να λειτουργή-
σουµε, γιατί πρέπει να λαµβάνουµε υπ’ όψιν µια κοινοτική έννοµη
τάξη, η οποία θέτει ορισµένους φραγµούς στους χειρισµούς
µας, που όταν δεν τους λαµβάνουµε υπ’ όψιν προκαταβολικά,
εµφανίζονται µε τη µορφή απειλών και κυρώσεων που µειώνουν
το φάσµα της διαπραγµατευτικής µας ικανότητας στη συνέχεια.

∆εν θέλω να πω λεπτοµέρειες, αλλά είναι και αυτό κάτι που
πρέπει να το λάβουµε πάρα πολύ σοβαρά υπ’ όψιν. Οι χειρισµοί
είναι λεπτοί, είναι γρήγοροι. Θεωρώ ότι είναι το καλύτερο που
µπορούσε να γίνει εν όψει των συνθηκών, διότι παραλάβαµε το
πρόβληµα εν εξελίξει. Και θέλω να ελπίζω ότι και µε τη βοήθεια
της Βουλής θα κάνουµε αυτό που πρέπει να κάνουµε, διότι
ούτως ή άλλως, η λύση που θα δοθεί, θα τεθεί υπό την κρίση του
Κοινοβουλίου.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ.
Ακολουθεί η πρώτη µε αριθµό 22/3-11-2009 επίκαιρη ερώτηση

πρώτου κύκλου του Βουλευτή της Νέας ∆ηµοκρατίας κ. Χρήστου
Μαρκογιαννάκη προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, σχε-
τικά µε την κατάργηση της σκοπιάς από τις Αστυνοµικές Υπηρε-
σίες κ.λπ..

Η επίκαιρη ερώτηση στην πλήρη διατύπωσή της έχει ως εξής:
«Μετά το τροµοκρατικό χτύπηµα στο Α.Τ. Αγίας Παρασκευής

στις 27.10.2009 ανακοινώθηκε από τον Υπουργό Προστασίας του
Πολίτη ότι σταδιακά θα καταργηθούν όλες οι σκοπιές στις αστυ-
νοµικές υπηρεσίες της χώρας. Μάλιστα ο κύριος Υπουργός σε
σχετικές δηλώσεις του τόνισε ότι τα αστυνοµικά τµήµατα είναι
υπηρεσίες εξυπηρέτησης του πολίτη.

Κατόπιν τούτων, ερωτάται ο κύριος Υπουργός Προστασίας
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του Πολίτη:
α) Εάν η απόφαση ελήφθη µετά από εισήγηση της ΕΛ.ΑΣ και

σε καταφατική περίπτωση, ποιας υπηρεσίας και αν η κατάργηση
της σκοπιάς θα αφορά το σύνολο των αστυνοµικών υπηρεσιών.

β) Εάν θα καταργηθεί ο έλεγχος της εισόδου στις αστυνοµικές
υπηρεσίες οποιουδήποτε επιθυµεί να εισέλθει σε αυτές και πώς
θα προστατεύονται τα σταθµευµένα έξωθι των υπηρεσιών οχή-
µατα (περιπολικά, µοτοσυκλέτες κ.λπ.) από τον κάθε κακοποιό».

Στην επίκαιρη ερώτηση του κ. συναδέλφου θα απαντήσει ο
Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη κ. Σπυρίδων Βούγιας.

Ορίστε, κύριε Υφυπουργέ, έχετε το λόγο.
ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ ΒΟΥΓΙΑΣ (Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι συνάδελφοι, είχα τοποθετηθεί και χθες, αναλύοντας τον

καινούργιο διπλό στόχο της Ελληνικής Αστυνοµίας, µιας σύγ-
χρονης, αποτελεσµατικής Αστυνοµίας στην υπηρεσία του πολίτη.
Ο διπλός αυτός στόχος από τη µια πλευρά έχει ως αντικείµενο
την εµπέδωση του αισθήµατος ασφάλειας των Ελλήνων πολιτών
και από την άλλη, τον απόλυτο σεβασµό στα ατοµικά δικαιώµατά
τους.

Απαραίτητη προϋπόθεση για να γίνει αυτό είναι µια Αστυνοµία
µε αυτοπεποίθηση που δεν αισθάνεται φόβο, είναι αποτελεσµα-
τική σε όλα τα επίπεδα και βεβαίως εµπεδώνει το αίσθηµα ασφά-
λειας, κινούµενη διαρκώς και όσο γίνεται περισσότερο στο
δρόµο, αξιοποιώντας καλύτερα το ανθρώπινο δυναµικό της.

Αξιολογήθηκαν βέβαια και τα συµπεράσµατα της τελευταίας
δολοφονικής επίθεσης απέναντι στους φρουρούς του Αστυνοµι-
κού Τµήµατος της Αγίας Παρασκευής, που δείχνουν πως η νέου
τύπου τροµοκρατία έχει αλλάξει µεθόδους, έχει πολύ ισχυρό
εξοπλισµό, λειτουργεί αιφνιδιαστικά και επιτίθεται σε στόχους οι
οποίοι αποτελούν συνήθως φρουρά αστυνοµικών τµηµάτων.

Επιδιώκουµε δηλαδή, από τη µία µεριά την καλύτερη αξιοποί-
ηση του ανθρώπινου δυναµικού και από την άλλη την απάντηση
στα στοιχεία αιφνιδιασµού, τα οποία χρησιµοποιούν οι αδίστα-
κτοι δολοφόνοι εναντίον φρουρών αστυνοµικών τµηµάτων. Γι’
αυτόν το λόγο ο Υπουργός ανακοίνωσε πως θα υπάρξει µία δια-
φορετικού τύπου φύλαξη στα αστυνοµικά τµήµατα που σε κά-
ποια από αυτά δεν θα περιλαµβάνει εξωτερική φρουρά.

Νοµικά το θέµα των φρουρών των αστυνοµικών υπηρεσιών
ρυθµίζεται από τη διάταξη του άρθρου 69 του π.δ. 141/1991,
σύµφωνα µε το οποίο στις κεντρικές και περιφερειακές υπηρε-
σίες της Αστυνοµίας, επιπέδου αστυνοµικής διεύθυνσης και άνω
ορίζεται φρουρά για την ασφάλεια του αστυνοµικού καταστήµα-
τος, των εγκαταστάσεων και των µεταφορικών µέσων της υπη-
ρεσίας. Επίσης, φρουρά ορίζεται και σε υπηρεσίες επιπέδου
κατώτερου της αστυνοµικής διεύθυνσης, όταν αυτό επιβάλλεται
από τις τοπικές συνθήκες ασφαλείας και τάξης και υπάρχει ο
αναγκαίος αριθµός αστυνοµικού προσωπικού.

Έχει παρατηρηθεί, κύριε Πρόεδρε και κύριοι συνάδελφοι, πως
συχνά πολλοί αστυνοµικοί φυλάγουν άδεια κελύφη κτηρίων. Ένα
µεγάλο µέρος, δηλαδή, του δυναµικού της Ελληνικής Αστυνο-
µίας φυλάττει κτήρια αντί να κινείται στο δρόµο, σε πεζές ή επο-
χούµενες περιπολίες, να εξυπηρετεί τους πολίτες.

Το καινούργιου τύπου αστυνοµικό τµήµα ανοικτό στην υπηρε-
σία του πολίτη, ασφαλέστατο σε σχέση µε τη δηµόσια περιου-
σία, τους επισκέπτες, τους πολίτες, τους ίδιους τους
αστυνοµικούς ή τους κρατουµένους, θα διαθέτει όλα τα σύγ-
χρονα µέσα, τις νέες τεχνολογίες, τα ηλεκτρονικά κυκλώµατα
παρακολούθησης και ασφάλειας, ώστε να υπάρχουν τµήµατα
ασφαλή, λειτουργικά και ανθρώπινα, στην υπηρεσία του πολίτη.

Με τον τρόπο αυτό εκτιµάται πως αµέσως θα αξιοποιηθούν
καλύτερα πάνω από χίλιοι πεντακόσιοι ίσως και δύο χιλιάδες
αστυνοµικοί, οι οποίοι θα συµβάλουν στην εµπέδωση του αισθή-
µατος ασφαλείας των πολιτών σεβόµενοι πάντοτε τα ατοµικά
τους δικαιώµατα. Θα έχουµε, λοιπόν, σύγχρονα αστυνοµικά τµή-
µατα, λειτουργικά, απολύτως προστατευµένα, ώστε να µην είναι
εκτεθειµένοι οι συνάδελφοι αστυνοµικοί σε οποιονδήποτε αιφνι-
διασµό την ώρα της σκοπιάς τους. Έτσι θα έχουµε αποτελέ-
σµατα, µε µία Ελληνική Αστυνοµία αποτελεσµατική στην
υπηρεσία του πολίτη.

Σας ευχαριστώ.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε, κύριε
Βούγια.

Ο κ. Χρήστος Μαρκογιαννάκης έχει το λόγο για την προφο-
ρική ανάπτυξη της επίκαιρης ερώτησής του.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΡΚΟΓΙΑΝΝΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Πρόεδρε, η υπόθεση της δηµόσιας τάξης είναι πάρα

πολύ σοβαρή και µέχρι τώρα τουλάχιστον η Κυβέρνηση εκείνο το
οποίο εµείς βλέπουµε να κάνει είναι ότι επιδίδεται σε µία άνευ
προηγουµένου ερασιτεχνική αντιµετώπιση των όποιων προβλη-
µάτων µε µία τακτική αλλοπρόσαλλη και αντιφατική.

Είπε ο κύριος Υπουργός προηγουµένως ότι το ζητούµενο είναι
η εµπέδωση κλίµατος ασφάλειας στην ελληνική κοινωνία. Αυτό,
όµως, δεν µπορεί να επιτευχθεί µε αυτή την τακτική την οποία τη
βλέπουµε και απλώνεται σιγά-σιγά µε συγκεκριµένα χαρακτηρι-
στικά. Πρώτα απ’ όλα κάνει το Υπουργείο και ο πολιτικός προϊ-
στάµενός του κινήσεις, οι οποίες είναι προσβλητικές ιδιαίτερα
και έχουν ως αποτέλεσµα τη µείωση του ηθικού της Ελληνικής
Αστυνοµίας.

Η δήλωση που βεβαίως είχε ως στόχο να εναρµονιστεί µε την
υπόλοιπη κυβερνητική πολιτική για τη µείωση του όποιου έργου
της προηγούµενης κυβέρνησης, ότι δηλαδή, βρήκαµε διαλυµένη
Αστυνοµία και χάος εκτός του ότι είναι ψευδής και συκοφαντική,
µεταξύ των άλλων έχει ως αποτέλεσµα το ηθικό όλων αυτών των
παιδιών, τα οποία είναι στους δρόµους κάθε µέρα εκτεθειµένα σε
µύριους όσους κινδύνους και προσφέρουν πραγµατικά στην
εµπέδωση του κλίµατος ασφάλειας στην κοινωνία, να πέσει πάρα
πολύ χαµηλά.

Περαιτέρω έγινε το εξής ατόπηµα µέσα σ’ αυτήν την Αίθουσα
από τον ίδιο τον Πρωθυπουργό, αλλά εν συνεχεία και από τον
Υπουργό Προστασίας του Πολίτη. Απεδέχθητε, κύριε Υπουργέ,
τις όποιες εισηγήσεις ή κραυγές εκείνων που είπαν ότι δολοφο-
νήθηκε ουσιαστικά µέσα στο Α.Τ. Νίκαιας αλλοδαπός, ο οποίος
πέθανε µετά από λίγες µέρες από τον ξυλοδαρµό, χωρίς όµως
να πείτε το αυτονόητο: ότι εφόσον υπήρχαν καταγγελίες, θα δια-
τάξετε µία έρευνα και στη συνέχεια θα πάρετε θέση. Αυτό ήταν
κάτι το απίστευτο, διότι οι πληροφορίες οι οποίες έρχονται λένε
ότι εν τέλει αποδεικνύεται ότι ο θάνατος δεν είχε καµµία µα καµ-
µία σχέση µε οποιαδήποτε κακή συµπεριφορά του αστυνοµικού
προσωπικού.

Τέτοιου είδους συκοφαντίες είναι εκείνες οι οποίες πράγµατι
δηµιουργούν τεράστιο πρόβληµα στα όργανα της τάξης, τα
οποία στο τέλος δεν θα µπορούν να κάνουν τη δουλειά τους,
διότι ο οποιοσδήποτε συκοφάντης θα έρθει να λέει το οτιδήποτε
και η πολιτική ηγεσία θα το υιοθετεί αµέσως.

Έρχοµαι τώρα στο θέµα το οποίο αναφέρεται στην ερώτησή
µου. Κοιτάξτε να δείτε. Η δηµόσια τάξη δεν είναι «πονάει δόντι,
κόβει κεφάλι». Εάν υπάρχει κάποιο πρόβληµα µε τις σκοπιές,
όπου οι τροµοκράτες τώρα τελευταία αρέσκονται να χτυπούν,
θα δούµε πώς θα το αντιµετωπίσουµε. Όµως, χρειάζεται µελέτη
και προπάντων εισήγηση των υπηρεσιών. Ο πολιτικός προϊστά-
µενος δεν µπορεί την επόµενη µέρα του όποιου χτυπήµατος να
βγαίνει και να λέει «καταργούµε τις σκοπιές», διότι ξέρετε πάρα
πολύ καλά ότι υπάρχουν προπάντων ευαίσθητες περιοχές, όπου
αν καταργηθούν οι σκοπιές, τότε θα βρεθείτε στη δυσάρεστη
θέση να απολογείσθε γιατί κακοποιοί, τροµοκράτες θα µπαίνουν
µέσα στα αστυνοµικά τµήµατα και τα υπόλοιπα τα καταλαβαί-
νετε.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Πέραν τούτου, ξέρετε πάρα πολύ καλά ότι η υποδοµή στην Ελ-
λάδα είναι τέτοια που δυστυχώς δεν µπορούµε να έχουµε έξω
από κάθε αστυνοµικό τµήµα υπόγεια ή φυλασσόµενα γκαράζ για
οχήµατα ή µοτοσυκλέτες και ο κάθε κακοποιός θα µπορεί να πη-
γαίνει να παίρνει ένα όχηµα, να το καταστρέφει, χωρίς να µπο-
ρείτε να αντιδράτε.

Και τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, µε το τελευταίο ατόπηµα, το
χθεσινό, το οποίο έγινε και είµαι υποχρεωµένος να το τονίσω,
διότι αφορά τις κρίσεις οι οποίες έγιναν. Αντικαταστήσατε και
αποστρατεύσατε τον Προϊστάµενο της Αντιτροµοκρατικής Υπη-
ρεσίας. Είχα επισηµάνει µε δηλώσεις µου το λάθος το οποίο θα
κάνετε, εάν επιχειρήσετε κάτι τέτοιο, διότι µεταξύ των άλλων
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«διαλυµένων» που βρήκατε, είπατε ότι βρήκατε και την Αντιτρο-
µοκρατική Υπηρεσία.

Ξέρετε πολύ καλά ότι δεν είναι έτσι. Ξέρετε πολύ καλά πως ο
προϊστάµενος, ένας λαµπρός αξιωµατικός, είχε κάνει δουλειά,
είχε κάνει έργο. Και το έργο αυτό αρχίζει να αποδίδει. Εάν δεν το
κάνατε κινούµενοι στη σκέψη που είπα στην αρχή, να απαξιώ-
σουµε δηλαδή κάθε τι που έγινε από την προηγούµενη κυβέρ-
νηση, το κάνατε για να πάτε κάποιον άλλο υµέτερο, προκειµένου
αυτός να καρπωθεί το έργο του προηγούµενου, το οποίο πράγ-
µατι είναι σηµαντικό και είχε αρχίσει να αποδίδει καρπούς. Μι-
λάµε για σύλληψη της τροµοκρατικής οµάδας των «Πυρήνων της
Φωτιάς» πριν από ενάµιση µήνα, για πληροφορίες και γενικά για
γνώση προβληµάτων, τα οποία βεβαίως θα µεταβιβαστούν στο
διάδοχό του για να έρθει στη συνέχεια να πει «εγώ πέτυχα συλ-
λήψεις» ή οτιδήποτε άλλο.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνοντας, θα ήθελα να σας πω το εξής: Μπήκατε στο
Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, όπως το ονοµάσατε τώρα,
µε µεγάλη κεκτηµένη ταχύτητα. Καλό είναι αυτό. Ασφαλώς, ο
κάθε καινούργιος Υπουργός έχει νέες ιδέες, θέλει να προσφέρει
οτιδήποτε το καλύτερο, αλλά χτίζοντας πάνω στα θετικά που βρί-
σκουµε. ∆εν προσπαθούµε να τα απαξιώσουµε όλα, να τα χαλά-
σουµε, να τα ξεθεµελιώσουµε, για να πούµε ότι κάνουµε κάτι,
διότι στο τέλος θα βρεθείτε προ δυσάρεστων εκπλήξεων.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε, κύριε
Μαρκογιαννάκη.

Ο κ. Βούγιας έχει το λόγο για να απαντήσει.
ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ ΒΟΥΓΙΑΣ (Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
∆εν θα απαντήσω, βεβαίως, στις τελευταίες υποκειµενικές κρί-

σεις του αξιότιµου συναδέλφου κ. Μαρκογιαννάκη για την ηγεσία
της Ελληνικής Αστυνοµίας. Η αποτελεσµατικότητα και η ορθό-
τητα αυτών των επιλογών του ΚΥΣΕΑ, τους οποίους δεν µπορώ
να σχολιάσω και τους σέβοµαι απολύτως, θα αποδειχθούν στην
πράξη.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΡΚΟΓΙΑΝΝΑΚΗΣ: ∆εν µίλησα για το ΚΥΣΕΑ! Μί-
λησα για την Αντιτροµοκρατική Υπηρεσία!

ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ ΒΟΥΓΙΑΣ (Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη):
Μάλιστα. Θα αποδειχθεί στην πράξη η αποτελεσµατικότητά
τους, όπως αποδείχθηκε και στο παρελθόν, κύριε Μαρκογιαν-
νάκη, µε συγκεκριµένα αποτελέσµατα και συγκεκριµένες δρά-
σεις.

Είπαµε πως το καθεστώς της αδράνειας θα αντικατασταθεί
από ένα καθεστώς αξιόπιστης παρουσίας στους δρόµους, εµπέ-
δωσης του αισθήµατος ασφάλειας και σεβασµού των ατοµικών
δικαιωµάτων των πολιτών. Είµαστε τέσσερις εβδοµάδες στην Κυ-
βέρνηση και από την πρώτη ηµέρα ενδιαφερθήκαµε για τα ζητή-
µατα της αποκατάστασης, της διαταραγµένης εµπιστοσύνης,
ανάµεσα στον Έλληνα πολίτη και στην Ελληνική Αστυνοµία.

Βεβαίως, το αίσθηµα της αυτοπεποίθησης είναι πάρα πολύ ση-
µαντικό. Βρήκαµε µία Αστυνοµία µε χαµηλό επίπεδο αυτοπεποί-
θησης και αυτό οφειλόταν και στην ασάφεια των πολιτικών
µηνυµάτων που έπαιρνε από την τότε πολιτική ηγεσία. Από την
πρώτη ηµέρα, ο Υπουργός έδωσε ένα σαφές µήνυµα στήριξης
των αστυνοµικών δυνάµεων, αποκατάστασης –όπως είπα- των
σχέσεων εµπιστοσύνης και µίας πρότασης προς την ελληνική
κοινωνία να αγκαλιάσει τους Έλληνες αστυνοµικούς στον και-
νούργιο σύγχρονο ρόλο τους, διότι το έργο της ασφάλειας του
πολίτη που επιτελούν είναι πάρα πολύ βαρύ.

Η αίσθηση της ασφάλειας, ένα κοινό, δηµόσιο, απόλυτο
αγαθό, πρέπει να υποστηριχθεί και να ενισχυθεί, διότι χωρίς την
ασφάλεια δεν µπορείς να χτίσεις την καθηµερινότητα, τη δου-
λειά, τη ζωή, τον ελεύθερο χρόνο και τη δηµοκρατία.

Έχουµε αίσθηση, των προβληµάτων που κληρονοµήσαµε και
κάνουµε πάρα πολύ µεγάλη προσπάθεια από την πρώτη ηµέρα
να δηµιουργήσουµε ένα διαφορετικό αίσθηµα και ένα διαφορε-
τικό αποτέλεσµα.

Η τροµοκρατία αλλάζει στις σύγχρονες πόλεις, αλλάζει µεθό-
δους. Γιγαντώθηκε τα τελευταία χρόνια, οξύνθηκαν τα προβλή-
µατα και άλλαξαν οι µέθοδοί της. Το παράνοµο «µαύρο χρήµα»

που διακινείται είναι πάρα πολύ και τα όπλα τους εξαιρετικά δυ-
νατά.

Πρέπει να βρούµε και εµείς σύγχρονες και αποτελεσµατικές
µεθόδους που να αντιστοιχούν στην ανανέωση και τον εκσυγ-
χρονισµό του εγκλήµατος. Λένε συχνά πως το έγκληµα προη-
γείται και στη συνέχεια, ακολουθεί η πρόληψη ή η καταστολή
του.

Εµείς θέλουµε να ακολουθήσουµε αυτήν την εξέλιξη, προ-
σαρµοζόµενοι σε µεθόδους προστασίας των αστυνοµικών και
των πολιτών που έχουν ήδη εφαρµόσει πολλές ξένες χώρες.

Στις περισσότερες πόλεις του κόσµου οι πιο σηµαντικές αστυ-
νοµικές δυνάµεις δεν παραµένουν εκτεθειµένες στον κίνδυνο του
αιφνιδιασµού, κύριε Μαρκογιαννάκη. ∆ηλαδή, τα αστυνοµικά
τµήµατα σε πολύ κρίσιµες περιοχές µητροπόλεων, δεν έχουν
ορατή εξωτερική φύλαξη.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΡΚΟΓΙΑΝΝΑΚΗΣ: Γιατί έχουν γύρω-γύρω τείχη
και υπόγεια, φυλασσόµενους χώρους. Εδώ τι γίνεται;

ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ ΒΟΥΓΙΑΣ (Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη):
Έχουν κάµερες και συστήµατα παρακολούθησης για προστασία,
έχουν απόλυτη ασφάλεια εσωτερικά.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΡΚΟΓΙΑΝΝΑΚΗΣ: Εδώ έχουµε διαµερίσµατα σε
πολυκατοικίες!

ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ ΒΟΥΓΙΑΣ (Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη):
Σας παρακαλώ, κύριε συνάδελφε! Οι συνάδελφοι πρέπει να είναι
προστατευµένοι, να παρακολουθούν λειτουργικά όλη την πε-
ριοχή. Το κτήριο οποίο άλλωστε πρέπει να είναι πάντοτε ανοιχτό
και φιλόξενο προς τους πολίτες.

Εκείνη τη µέρα το Αστυνοµικό Τµήµα της Αγίας Παρασκευής,
το είχαν επισκεφθεί πάνω από εκατόν πενήντα άνθρωποι από το
απόγευµα και µετά και, ευτυχώς, από την άποψη αυτή η επίθεση
έγινε αρκετά αργά και µέσα στο Τµήµα ήταν πάρα πολύ λίγοι πο-
λίτες.

Θέλουµε εποµένως ανοιχτά, λειτουργικά, αποτελεσµατικά
αστυνοµικά τµήµατα χωρίς κανέναν κίνδυνο αιφνιδιασµού.

Οι λεπτοµέρειες αυτής της εφαρµογής θα παρουσιαστούν σε
σχετική διαταγή-εγκύκλιο από το Αρχηγείο της Αστυνοµίας και γι’
αυτό το λόγο δεν µπορώ να δώσω περισσότερες πληροφορίες
και απαντήσεις τώρα.

Θα συναποφασιστούν από τη νέα ηγεσία της Αστυνοµίας και
την πολιτική ηγεσία, µε τρόπο που να διασφαλίζει την ασφάλεια
των αστυνοµικών και την εξοικονόµηση ανθρώπινου δυναµικού,
ώστε να µπορούν οι αστυνοµικοί να βγουν στους δρόµους και να
περιπολούν σωστά τις γειτονιές. Και όλα αυτά, έχοντας πάντοτε
ως στόχο την εµπέδωση του αισθήµατος ασφάλειας και την απο-
κατάσταση της διαταραγµένης σχέσης ανάµεσα στην Ελληνική
Αστυνοµία και τον Έλληνα πολίτη.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία της Βουλής, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν
στους χώρους του Μεγάρου της Βουλής των Ελλήνων, τριάντα
οκτώ µαθήτριες και µαθητές και δύο συνοδοί καθηγητές από το
18ο και 48ο ∆ηµοτικό Σχολείο Περιστερίου.

Η Βουλή τους καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Συνεχίζουµε µε την υπ’ αριθµόν 18/3-11-2009 δεύτερη επί-
καιρη ερώτηση του Βουλευτή του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελ-
λάδας κ. Γεωργίου Μαυρίκου προς τον Υπουργό Εργασίας και
Κοινωνικής Ασφάλισης, σχετικά µε την επίλυση των προβληµά-
των των εργαζοµένων στη γαλακτοβιοµηχανία «ΦΑΓΕ» του Οµί-
λου «ΦΙΛΙΠΠΟΥ» κ.λπ..

Το κείµενο της επίκαιρης ερώτησης έχει ως εξής:
«Τις τελευταίες ηµέρες ο γνωστός Όµιλος «ΦΙΛΙΠΠΟΥ» προ-

χωρεί σε απολύσεις εργαζοµένων µε πολύχρονη προϋπηρεσία.
Ήδη απέλυσε δεκαοκτώ εργαζόµενους από το εργοστάσιο
«ΦΑΓΕ». Απολύσεις, επίσης, έκανε στο εργοστάσιο «ΕΒΓΑ» και
διαρρέει ότι θα ακολουθήσει ανάλογες ενέργειες και σε άλλα ερ-
γοστάσια που είναι στην ιδιοκτησία του.

Η εργοδοσία του Οµίλου προβάλει σαν επιχείρηµα ότι θα µει-
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ώσει την παραγωγή λόγω της οικονοµικής κρίσης. Το επιχείρηµα
αυτό είναι πέρα για πέρα ψεύτικο. Μόνο η «ΦΑΓΕ» είχε κέρδη 6,2
εκατοµµύρια ευρώ το Α’ τρίµηνο του 2009.

Η πραγµατική αιτία των απολύσεων βρίσκεται στην προσπά-
θεια της εταιρείας να τροµοκρατήσει τους εργαζόµενους, να πα-
ρεµποδίσει τη συνδικαλιστική δράση και ταυτόχρονα να
αξιοποιήσει τις εξαγγελίες του Πρωθυπουργού κ. Γ. Παπαν-
δρέου για τη γενίκευση των προγραµµάτων «STAGE» στον ιδιω-
τικό τοµέα. Απολύει, λοιπόν, εργαζόµενους µε πλήρη και
σταθερή εργασιακή σχέση και θα τους αντικαταστήσει µε φθη-
νούς σύγχρονους «σκλάβους», όπως Κυβέρνηση και Ευρωπαϊκή
Ένωση σχεδιάζουν.

Την ίδια στιγµή, ο συγκεκριµένος Όµιλος αρνείται την ικανο-
ποίηση βασικών και δίκαιων αιτηµάτων που προβάλλουν οι ερ-
γαζόµενοι και αφορούν µισθολογικά και εργασιακά τους θέµατα.

Ήδη οι εργαζόµενοι προχώρησαν σε εικοσιτετράωρη προει-
δοποιητική απεργία που είχε καθολική συµµετοχή.

Ερωτάται, λοιπόν, ο κύριος Υπουργός τι άµεσα µέτρα θα
πάρει, ώστε να γίνει επαναπρόσληψη των απολυµένων και να
κάνει η επιχείρηση δεκτά τα αιτήµατα της συλλογικής σύµβασης,
όπως ακριβώς ζητούν οι απεργοί».

Στην επίκαιρη ερώτηση του κ. συναδέλφου θα απαντήσει ο
Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης κ. Ανδρέας Λο-
βέρδος.

Κύριε Υπουργέ έχετε το λόγο για τρία λεπτά.
ΑΝ∆ΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡ∆ΟΣ (Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής

Ασφάλισης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, για την Κυβέρνηση η αντιµετώπιση της

πραγµατικότητας µε λύσεις που πρέπει να δώσει σε δυσχερή θέ-
µατα είναι ο µόνος δρόµος που έχει. ∆εν έχουµε καθήκον και αρ-
µοδιότητα να αφηγούµαστε την πραγµατικότητα, αλλά έχουµε
υποχρέωση να προσπαθήσουµε να δώσουµε λύσεις εκεί που
µπορούµε και να δώσουµε λύσεις µε τον πιο κατάλληλο τρόπο.

Κύριε Πρόεδρε, αντιµετωπίζουµε ως Υπουργείο Εργασίας µια
πραγµατικότητα, η οποία ίσως να µην έχει και προηγούµενο.

Αγαπητοί συνάδελφοι, θέλω να υπογραµµίσω αυτό που και
χθες µου δόθηκε η ευκαιρία να αναφέρω, ότι το έτος 2009 -για
όσους το προέβλεπαν– είναι έτος που θα ανοίξει η µαύρη τρύπα
του ασφαλιστικού. Είναι πράγµατι έτσι. Αυτοί που το προέβλε-
παν είχαν δίκιο. Η µαύρη τρύπα έχει ανοίξει και η Κυβέρνηση
πρέπει να αντιµετωπίσει το πρόβληµα του ασφαλιστικού µε τους
πιο σωστούς και κοινωνικά δίκαιους όρους.

Σε ό,τι αφορά τα ζητήµατα που σχετίζονται µε τη µαζική ανερ-
γία, κοµµάτι της ερώτησης του συναδέλφου κ. Μαυρίκου έχει
σχέση µε το θέµα αυτό. Έχουµε φαινόµενο µαζικότατης ανερ-
γίας.

Χθες, αγαπητοί συνάδελφοι, ο ΟΑΕ∆ µε ενηµέρωσε ότι τα µη-
τρώα του φθάνουν πια στους αριθµούς των εξακοσίων πενήντα
χιλιάδων ανέργων και απέναντι σε αυτό το φαινόµενο της µαζι-
κής ανεργίας η χώρα διαθέτει έναν οργανισµό-κλειδί, τον ΟΑΕ∆,
ο οποίος, όµως, δυστυχώς, δεν µπορεί να ασκήσει το ρόλο του.
Από τη µια πλευρά έχει µια πολύ κακή εµπειρία να δώσει στον
ελληνικό λαό τα τελευταία χρόνια και από την άλλη, κύριε Πρό-
εδρε, βρήκα ένα τηλεοπτικό πρόγραµµα διαφήµισης προκλητικό,
ενοχλητικό και παραπειστικό, το οποίο και σταµάτησε. Αυτός,
λοιπόν, ο οργανισµός είναι ο οργανισµός µέσω του οποίου το ελ-
ληνικό κράτος απαντάει στη µαζική ανεργία. Είναι ένας οργανι-
σµός που παραπαίει και πρέπει να ανασυγκροτηθεί.

Τέλος, σε ό,τι αφορά τις εγγυήσεις στις εργασιακές σχέσεις,
την κατάσταση την περιέγραψα στις προγραµµατικές δηλώσεις.
Την κατέγραψα και την χαρακτήρισα ως ζούγκλα. Μιλώντας
τώρα πια κατά τη διάρκεια της άσκησης των καθηκόντων µου δη-
λώνω ότι η κατάσταση απορρύθµισης των εργασιακών σχέσεων
δεν εκφράζει καθόλου την Κυβέρνηση και ήδη έχουµε κάνει τις
πρώτες ενέργειες, για να αντιµετωπίσουµε το πρόβληµα αυτής
της απορρύθµισης σε δύο επίπεδα.

Το πρώτο επίπεδο, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, είναι να µπο-
ρέσουµε να θεσπίσουµε νέες εγγυήσεις. Μέχρι το ∆εκέµβριο η
Εθνική Αντιπροσωπεία θα είναι ενήµερη για τα νοµοθετικά και δι-
οικητικά µέτρα που θα πάρει η Κυβέρνηση στον τοµέα αυτό.
Όµως, κύριε Πρόεδρε, όσες εγγυήσεις και αν θεσπιστούν, αν το

Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας δεν µπορεί να ανταποκριθεί στο
ρόλο του ελέγχου, οι εγγυήσεις είναι κενό γράµµα. Ο νόµος τις
προβλέπει, αλλά αυτές δεν µπορούν να εφαρµοστούν.

Κύριε Μαυρίκο, ως προς το θέµα της «ΦΑΓΕ» που ρωτάτε έχω
την απάντηση που µου δίνει το Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας.
Στη δευτερολογία µου θα αναφερθώ σε αυτό. ∆εν είµαι σίγου-
ρος, ως Υπουργός, αν πρέπει να το υιοθετήσω, για να δώσω απά-
ντηση στο ερώτηµά σας. Όπως και χθες είπε ο κ.
Παπακωνσταντίνου, εµείς του ΠΑΣΟΚ δεν θα σας απαντάµε στον
κοινοβουλευτικό έλεγχο µε κριτήριο τα σηµειώµατα των υπηρε-
σιών. Θα σας απαντάµε πολιτικά. Θα χρησιµοποιούµε και τα ση-
µειώµατα των υπηρεσιών.

Εν προκειµένω –σας το καταθέτω- το Σώµα Επιθεώρησης Ερ-
γασίας αρνείται τα επιχειρήµατα του κοινοβουλευτικού ελέγχου
τον οποίο εσείς ασκείτε. Θα αναφερθώ ειδικότερα σε σχέση µε
τις απόψεις που έχει το Υπουργείο και ο Υπουργός για το σηµεί-
ωµα αυτό και για το ερώτηµά σας στη δευτερολογία µου.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφά-
λισης κ. Ανδρέας Λοβέρδος καταθέτει για τα Πρακτικά το προα-
ναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της ∆ιεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Το λόγο έχει ο κ. Γεώργιος Μαυρίκος για τρία λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΙΚΟΣ: Κύριε Υπουργέ, αναφερθήκατε στα

ζητήµατα του ΟΑΕ∆. Βάλατε µια σαφή αναφορά σε σχέση µε το
ζήτηµα της κοινωνικής ασφάλισης. Μιλήσατε για τους επιθεω-
ρητές και τους ελεγκτικούς µηχανισµούς του Υπουργείου. Όµως,
δεν µας είπατε τίποτα συγκεκριµένο για τη «ΦΑΓΕ» και λέτε ότι
στη δευτερολογία σας θα αναφερθείτε.

Περιµέναµε, όπως περιµένουν και οι εργαζόµενοι της «ΦΑΓΕ»,
να ακούσουµε µέχρι πού µπορεί να φθάσει η υποκρισία του Σώ-
µατος Επιθεωρητών, αν αµφισβητούν ότι έχουν γίνει στη «ΦΑΓΕ»
δεκαοκτώ απολύσεις, από τις οποίες οι οκτώ εργαζόµενοι δού-
λευαν από δέκα έως δεκαπέντε χρόνια στην επιχείρηση.

Περιµένουµε να δούµε αν φθάνει η κοροϊδία των υπηρεσιών
του Υπουργείου και συγκεκριµένα όποιων υποστηρίζουν τέτοιες
απόψεις, αν ο Όµιλος Φιλίππου, στον οποίο ανήκουν πολλές επι-
χειρήσεις, έχει κάνει απολύσεις στην ΕΒΓΑ, η οποία επίσης ανή-
κει στον Όµιλο, αν απειλεί µε νέες απολύσεις την επιχείρηση
«ΜΟΡΝΟΣ Α.Ε.», αν απέλυσε στην επιχείρηση «ΚΑΝΑΚΗ» κ.λπ..
Αναφέροµαι σε επιχειρήσεις που ανήκουν στον Όµιλο.

Επίσης, να µας πουν οι υπηρεσίες του Υπουργείου -αν µπο-
ρούν να ενηµερωθούν και να διαβάσουν από δηµοσιευµένα οι-
κονοµικά στοιχεία σε οικονοµικές εφηµερίδες- εάν ευσταθούν τα
επιχειρήµατα του Οµίλου του κ. Φιλίππου, ότι δήθεν θέλει να µει-
ώσει την παραγωγική διαδικασία, όταν ο ίδιος ο Όµιλος έχει δη-
µοσιευµένα το πρώτο τρίµηνο του 2009 κέρδη 6,2 εκατοµµύρια,
όταν ο ίδιος ο Όµιλος προχωρεί σε εξαγορές, επεκτείνεται, ανα-
πτύσσει συνολικότερα τα προγράµµατά του, αυξάνει τον τζίρο
του, κερδοφορεί, διεισδύει σε ξένες αγορές µε πολλούς τρόπους
κ.λπ..

Αυτή είναι η κατάσταση. Και νοµίζουµε ότι για την κατάσταση
αυτή η µεγάλη ευθύνη ανήκει σε όλους όσους µέχρι σήµερα κυ-
βέρνησαν, είτε µε την ετικέτα του νεοσυντηριτισµού είτε µε την
ετικέτα της σοσιαλοδηµοκρατίας, κύριε Υπουργέ. Και αυτό για
τον εξής απλό λόγο: Γιατί έχετε συναποφασίσει όλες οι µέχρι σή-
µερα κυβερνήσεις µαζί µε την Ευρωπαϊκή Ένωση και το ΣΕΒ να
ελαστικοποιηθούν οι εργασιακές σχέσεις. Και αυτό ακριβώς
αξιοποιεί ο Όµιλος Φιλίππου.

Τι συγκεκριµένα θέλει να κάνει ο Όµιλος Φιλίππου; Γενικεύει
την εργολαβιοποίηση. Από τους δεκαοκτώ εργαζόµενους που
απέλυσε, προτείνει σε αυτούς να γίνουν εργολάβοι στη διακί-
νηση των προϊόντων του Οµίλου, δηλαδή να µην έχουν κοινωνική
ασφάλιση, µε το µπλοκάκι, να χάσει το ΙΚΑ και όποιοι άλλοι
ασφαλιστικοί οργανισµοί κ.λπ.. ∆ηλαδή, µια γενικευµένη στό-
χευση και ένα σχέδιο, προκειµένου να αντικατασταθεί µε εργο-
λάβους το προσωπικό πλήρους και σταθερής εργασίας. Και
καταλαβαίνουµε όλοι τι σηµαίνει αυτό.

∆εύτερος στόχος: Ο κύριος Πρωθυπουργός και χθες, στη συ-
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ζήτηση του προσχεδίου για τον προϋπολογισµό, υποσχέθηκε
στους βιοµήχανους ότι θα δώσει εργαζόµενους νέους µέσα από
τα προγράµµατα «STAGE», όπως υποστηρίζεται στον ιδιωτικό
τοµέα, δηλαδή σύγχρονους κλάδους για τους οποίους ο εργο-
δότης δεν θα πληρώνει τίποτε. Οι εργαζόµενοι, ο λαός τα πλη-
ρώνει. Γιατί δεν πιστεύω ότι τα φέρνετε από τα σπίτια σας τα
χρήµατα που δίνουν στους εργαζόµενους τα «STAGE» στον ιδιω-
τικό τοµέα. Τα πληρώνουν οι εργαζόµενοι, τα πληρώνει ο ελλη-
νικός λαός. Γι’ αυτό αυξάνετε την έµµεση και άµεση φορολογία,
γι’ αυτό κάνετε τη φοροεπιδροµή, γι’ αυτό ο προϋπολογισµός θα
έχει αυτά τα συγκεκριµένα χαρακτηριστικά.

Εµείς, λοιπόν, λέµε µε βάση όλα αυτά ότι η κατεύθυνση και ο
βασικός στόχος του Οµίλου είναι να αλλάξει τους εργαζόµενους
πλήρους και σταθερής εργασίας µε «STAGE». Αυτά θεωρούµε
ότι είναι πράγµατα απαράδεκτα και επικίνδυνα. Πιστεύουµε ότι
πρέπει να επαναπροσληφθούν όλοι οι απολυµένοι, κύριε
Υπουργέ. Αυτό πρέπει να κάνει το Υπουργείο, εκεί πρέπει να στο-
χεύσει. Και ακόµη να υποχρεώσει την επιχείρηση να συζητήσει
και να δεσµευθεί ότι θα υλοποιήσει το κεντρικό αίτηµα ή ένα πα-
ράλληλο αίτηµα του Σωµατείου των Εργαζοµένων στη «ΦΑΓΕ»
που οµόφωνα έχουν ψηφίσει, προκειµένου να υιοθετηθεί και να
γίνει αποδεκτή η συλλογική σύµβαση που προτείνουν.

Κλείνω, λέγοντας το εξής, κύριε Υπουργέ: Μας ανησυχεί ιδι-
αίτερα η αναφορά που κάνετε για την κοινωνική ασφάλιση. Ακού-
στε να δείτε. Η Νέα ∆ηµοκρατία την περίοδο 1992-1993 έκανε
τρεις νόµους τότε για την κοινωνική ασφάλιση, υποσχόµενη ότι
έλυσε το θέµα για τριάντα χρόνια. Εσείς το 1996 και το 2002 κά-
νατε άλλους νόµους, υποσχόµενοι κι εσείς, οι κυβερνήσεις σας,
ότι για τριάντα χρόνια λύθηκε το θέµα. Πριν από µερικούς µήνες
η κ. Πετραλιά έφερε εδώ και ψήφισε η Νέα ∆ηµοκρατία νόµο, λέ-
γοντας ότι για είκοσι χρόνια λύθηκε το θέµα. Τώρα εσείς λέτε
πάλι ότι ετοιµάζετε νόµο. Τι νόµο ετοιµάζετε; Νόµο που θα µει-
ώσει τα όρια ηλικίας, θα αυξήσει τις συντάξεις; Γιατί ξέρουµε
όλοι πού κινούνται οι κατευθύνσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
των βιοµηχάνων κ.λπ.

Όλα αυτά τα ζητήµατα ανησυχούν τους εργαζόµενους. Γι’
αυτό κι εµείς θα στηρίξουµε τους αγώνες των εργαζοµένων, οι
οποίοι είναι η µόνη διέξοδος σε αυτή τη ζοφερή πραγµατικότητα,
που θυµίζει και συνθέτει έναν εργασιακό µεσαίωνα, αλλά και
προβλήµατα στα ασφαλιστικά και µισθολογικά τους ζητήµατα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον κ.

Μαυρίκο.
Το λόγο έχει ο κ. Λοβέρδος να απαντήσει.
ΑΝ∆ΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡ∆ΟΣ (Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής

Ασφάλισης): Κύριε Πρόεδρε, σε σχέση µε την ερώτηση του Βου-
λευτή του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος, του κ. Μαυρίκου,
οι υπηρεσίες του Σώµατος Επιθεώρησης Εργασίας αναφέρουν
ότι οι απολύσεις κατ’ αριθµόν έγιναν σύµφωνα µε τον νόµο, ότι
υπήρξαν πλήρεις αποζηµιώσεις και ότι εφαρµόζονται σε όλες τις
ρυθµίσεις τους οι συλλογικές συµβάσεις εργασίας.

Εγώ δεν υιοθετώ την απάντηση αυτή, αλλά ούτε και την αρ-
νούµαι. Εσείς την αρνείστε. Εγώ ούτε την υιοθετώ ούτε την αρ-
νούµαι, διότι το Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας χρειάζεται
επανασύσταση. Και αυτή την επανασύσταση του Σώµατος Επι-
θεώρησης Εργασίας και σε ό,τι αφορά το προσωπικό του και σε
ό,τι αφορά την δοµή του και σε ό,τι αφορά το τι τελικά είναι το
αποτέλεσµα του ελέγχου, µπορεί να επιβάλει κυρώσεις ή δεν
µπορεί να επιβάλει κυρώσεις και κάνει χαρτιά, όπως σήµερα, τα
οποία δεν έχουν περιεχόµενο; Έτσι είναι η κατάσταση. Όσο η
κατάσταση είναι αυτή, ο έλεγχος θα είναι ελλειµµατικός.

Όταν το Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας ανασυγκροτηθεί, επα-
νασυσταθεί, κάτι που αποτελεί και προσωπική µου δέσµευση και
της Κυβέρνησης και αυτό θα γίνει, τότε θα µπορώ να στηρίζω τις
απαντήσεις µου κύριε Πρόεδρε, στα έγγραφά του. Μέχρι τότε, ο
δρόµος δεν είναι πολύς.

Εγώ επισκέφθηκα αµέσως -δεν έχω ειδικό γραµµατέα ακόµη,
ο οποίος να µπορεί να είναι το φίλτρο της ενηµέρωσής µου- το
Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας δύο µέρες αφότου ανέλαβα τα κα-
θήκοντα του Υπουργού, όρισα εκεί ένα σύµβουλό µου ως ιµάντα
µεταβίβασης πληροφόρησης –ο άνθρωπος δεν µπορεί να κάνει

πράγµατα, αλλά µπορεί να µε ενηµερώνει- και σέβοµαι τη δου-
λειά των επιθεωρητών. Σας αναφέρω το έγγραφό τους, αλλά δεν
µπορώ, κύριε συνάδελφε, να υιοθετήσω ή και να απορρίψω το
περιεχόµενο του εγγράφου αυτού.

Σε ό,τι αφορά τα θέµατα των εργασιακών σχέσεων που τα ανα-
φέρατε εν σχέσει και µε το θέµα της «ΦΑΓΕ», δεν µπορείτε να
λέτε ότι οι συµβάσεις µαθητείας, τα «STAGE» στον ιδιωτικό
τοµέα θα είναι µαύρη εργασία. Είναι σήµερα. ∆εν µπορεί όµως
να λέτε ότι θα είναι και στο µέλλον. ∆ικαιούσθε να έχετε ανησυ-
χίες. Εµείς έχουµε αναδεχθεί τη µεγάλη µας υποχρέωση, όταν
θα υπάρξουν οι συµβάσεις αυτές µαθητείας στον ιδιωτικό τοµέα
και να είναι µε ασφάλιση, αλλά και να αποκλείεται ο εργοδότης
να τις χρησιµοποιήσει ως φθηνή εργατική δύναµη τις συµβάσεις
αυτές, γιατί και ο έλεγχος θα επιταθεί και θα είναι βραχύβια τα
προγράµµατα µαθητείας. Σήµερα έχετε δίκιο. Η απορρύθµιση
είναι µία πραγµατικότητα. Οι εργοδότες κάνουν ό,τι θέλουν και
οι παρεµβάσεις του κράτους, κυρίως επειδή δεν υπάρχει ο έλεγ-
χος σε αποτελεσµατικό βαθµό, είναι αυτές που λέτε σε µεγάλο
βαθµό. Όµως, θα αλλάξουν αυτά. Θα παλέψουµε για να αλλά-
ξουν αυτά. Και όσο και αν σήµερα δεν υπάρχει Μείζων Αντιπολί-
τευση, θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι εµείς ελέγχουµε ήδη τον
εαυτό µας, προσπαθώντας να δούµε ποιες είναι οι υποχρεώσεις
µας, γιατί µας ψήφισε ο ελληνικός λαός και τι είναι αυτό που πρέ-
πει να κάνουµε τις επόµενες µέρες.

Κύριε Μαυρίκο, σας το δηλώνω -και εδώ θα είµαστε, εσείς να
ελέγχετε και εγώ να απαντώ πειστικά ή µη πειστικά ανάλογα µε
το έργο µου- ότι στο µέτρο που δεν ανασυσταθεί το Σώµα Επι-
θεώρησης Εργασίας, δεν αλλάξουν οι αρµοδιότητές του, δεν
αποκτήσει κυρωτικές άµεσες αρµοδιότητες και δεν αποκτήσει
εκείνες τις δυνατότητες από πλευράς ανθρώπινου δυναµικού να
ελέγχει, τότε δυστυχώς οι κυβερνήσεις θα µετατρέπονται σε κα-
ταγραφείς αριθµού πολύνεκρων ατυχηµάτων, ή αριθµού περι-
πτώσεων, που ούτε οι όροι υγιεινής και ασφάλειας
εφαρµόζονται, ούτε ο βασικός όρος εργασίας, που είναι η
αµοιβή.

Πάνω στο γραφείο µου έχω ανοιχτό ένα άλµπουµ που µου
έφεραν συνδικαλιστές του ΠΑΜΕ, το οποίο περιέχει φωτογρα-
φίες από εργατικά ατυχήµατα. Και το έχω ανοιχτό, για να βλέπω
τι συµβαίνει στην Ελλάδα κάθε µέρα, για να βλέπω ποιες είναι οι
υποχρεώσεις της Κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ και οι δικές µου προ-
σωπικά, για να βλέπω ότι πρέπει τουλάχιστον ο ΟΑΕ∆ να ενερ-
γοποιηθεί. Και αυτή η απόφαση υπήρξε στην περίπτωση θανάτου
να στέργει ταχύτατα -όχι ότι αυτό είναι αντίδοτο, στον θάνατο
δεν υπάρχει αντίδοτο- στις άµεσες ανάγκες των οικογενειών.
Εδώ είµαστε, θα κριθώ και εγώ, θα κριθεί και η Κυβέρνηση αν
σοβαρολογεί σε αυτά που λέει. Σας δηλώνω ότι θα παλέψω µε
όλες µου τις δυνάµεις.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Μιας και βρίσκεται στο Βήµα και κατά κοινοβουλευτική συνή-
θεια, ο κύριος Υπουργός να απαντήσει και στη δεύτερη µε
αριθµό 19/3-11-2009 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου κύκλου της
Βουλευτού του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Σοφίας
Καλαντίδου προς τους Υπουργούς Οικονοµίας, Ανταγωνιστικό-
τητας και Ναυτιλίας και Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης,
σχετικά µε το κλείσιµο και νέων εργοστασίων της εταιρείας
«ΕΝΩΜΕΝΗ ΚΛΩΣΤΟΫΦΑΝΤΟΥΡΓΙΑ» ιδιοκτησίας Οµίλου Λα-
ναρά κ.λπ..

Η πλήρης ερώτηση της κ. Καλαντίδου έχει ως εξής:
«Το κλείσιµο των νέων εργοστασίων της εταιρείας «ΕΝΩΜΕΝΗ

ΚΛΩΣΤΟΫΦΑΝΤΟΥΡΓΙΑ» ιδιοκτησίας οµίλου Λαναρά και την από-
λυση των εκατοντάδων εργαζοµένων σ’ αυτά, έχει ως αποτέλε-
σµα η υλοποίηση του επιχειρησιακού προγράµµατός της.

Και όλα αυτά τη στιγµή που ο όµιλος απέσπασε κι άλλο δάνειο
εκατοµµυρίων ευρώ από τράπεζες µε την εγγύηση του Ελληνι-
κού ∆ηµοσίου.

Να σηµειωθεί ότι ο συγκεκριµένος επιχειρηµατικός όµιλος,
ενώ απέσπασε µέσω του ΧΑΑ το 1999-2000 εκατοντάδες δισε-
κατοµµύρια δραχµές, αλλά και επιδοτήθηκε µε δεκάδες εκατοµ-
µύρια ευρώ, έκλεισε πολλά εργοστάσια στη χώρα µας για να
ανοίξει αντίστοιχα σε γειτονικές χώρες.
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Όλα αυτά είναι αποτέλεσµα της πολιτικής που ακολούθησαν
διαχρονικά οι κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ και της Νέας ∆ηµοκρα-
τίας στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της υλοποίησης
της στρατηγικής της Λισαβόνας. Ευθύνονται, όµως, και οι πλει-
οψηφίες των ∆ιοικητικών Συµβουλίων των σωµατείων και της
ΓΣΕΕ, που συµφωνούν µε την κατεύθυνση αυτή.

Ερωτώνται οι κύριοι Υπουργοί:
1. Θα εξασφαλιστεί η λειτουργία όλων των εργοστασίων από

τα υπέρογκα κέρδη του Λαναρά και θα πληρωθούν άµεσα όλοι οι
εργαζόµενοι τα δεδουλευµένα τους;

2. Προτίθεται η Κυβέρνηση να διενεργήσει οικονοµικό έλεγχο
στον όµιλο για τα κέρδη του από το ΧΑΑ και πού επενδύθηκαν
αυτά, καθώς και για τα δάνεια που δόθηκαν µε την εγγύηση του
ελληνικού δηµοσίου»;

Στην ερώτηση της κ. Καλαντίδου θα απαντήσει ο Υπουργός
Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης κ. Ανδρέας Λοβέρδος.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο για τρία λεπτά.
ΑΝ∆ΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡ∆ΟΣ (Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής

Ασφάλισης): Κυρία Καλαντίδου, το βασικό κοµµάτι της αρµο-
διότητας που αφορά η ερώτησή σας, σχετίζεται, όπως και εσείς
λέτε, µε το Υπουργείο Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυ-
τιλίας. Εγώ ερωτώµαι δεύτερος, όµως, η κα Κατσέλη δεν µπο-
ρούσε να είναι εδώ και δεν θέλαµε να αφήσουµε την ερώτησή
σας να αναβληθεί, γι’ αυτό ήρθα εγώ.

Έχω, όµως, ήδη αποκτήσει ένα µήνα στην Κυβέρνηση µια µε-
γάλη εµπειρία για την περίπτωση των εργοστασίων Λαναρά. Και
η εµπειρία µου είναι δυσάρεστη. Κατά πρώτον, θέλω να σας πω
-το ξέρετε ίσως καλύτερα- ότι το συνδικαλιστικό κοµµάτι σε ό,τι
αφορά τη βιοµηχανία αυτή δεν είναι ενωµένο. Υπάρχουν δύο εν
γένει µεγάλοι φορείς που ασχολούνται µε το θέµα, αλλά και στο
εσωτερικό τους, όπως µου επιτράπηκε ήδη να δω µε τις συνα-
ντήσεις που κάνω εγώ και οι συνεργάτες µου, υπάρχουν δια-
σπάσεις.

Και αυτό δεν είναι παράλογο, όταν κανείς σκεφθεί ότι το σύ-
νολο αυτής της κλωστοϋφαντουργίας είναι εγκατεστηµένο σε
περισσότερες της µίας πόλης. Τα συµφέροντα δεν είναι πάντα
οµοειδή και συνεπώς υπάρχουν και διαφορετικές αντιµετωπίσεις.

Εκείνο, όµως, που για την Κυβέρνηση είναι ενιαίο, είναι αυτό το
περίφηµο επιχειρησιακό πρόγραµµα για το Λαναρά των
34.000.000 ευρώ, κυρίες και κύριοι Βουλευτές. Τριάντα τέσσερα
εκατοµµύρια ευρώ! Είναι ένα πρόγραµµα επιχειρησιακού του
τότε Υπουργού Οικονοµίας και Οικονοµικών κ. Αλογοσκούφη, το
οποίο δεν έφερε αποτέλεσµα. Το δηµόσιο κατέβαλε τα χρήµατα
-ενδεχοµένως όπως λένε οι εργαζόµενοι να τα κατέβαλε µε έναν
τρόπο άτσαλο και έτσι να µην υπήρξε δυνατότητα τα χρήµατα
αυτά να αξιοποιηθούν- όπως µε ενηµέρωσαν οι συνδικαλιστές,
αλλά η κατάσταση είναι απελπιστική. ∆εν υπήρξε εύρυθµη λει-
τουργία της σχετικής µονάδας και οι εργαζόµενοι είναι στο
δρόµο. Μάλιστα, είναι στο δρόµο όχι επειδή διαµαρτύρονται
µόνο, είναι στο δρόµο από πλευράς δουλειάς και όσοι δεν είναι,
θα βγουν στο δρόµο από πλευράς δουλειάς.

Υπάρχει θέµα γενικότερο, που σχετίζεται µε την παραγωγική
βάση της χώρας, ειδικά µε την κλωστοϋφαντουργία. Υπάρχει
θέµα ειδικό που σχετίζεται µε τους εργαζόµενους αυτούς, που,
κυρίες και κύριοι Βουλευτές, είναι πάνω από οκτακόσιοι. ∆εν
είναι µια µικρή µονάδα την οποία αντιµετωπίζεις επιδοµατικά,
είναι πάρα πολύς κόσµος.

Εµείς σε δεκαπέντε µέρες έχουµε συµφωνήσει το Υπουργείο
Οικονοµικών, το Υπουργείο Οικονοµίας και το Υπουργείο Εργα-
σίας να κάνουµε µια σύσκεψη για να δούµε το θέµα, ούτως ώστε
να µπορέσουµε στη Βουλή και εγώ και η κ. Κατσέλη και ο κ. Πα-
πακωνσταντίνου να είµαστε πιο σαφείς.

Θέλω να σας πω ότι οι εργαζόµενοι έχουν δίκιο όταν µου
ασκούν κριτική λέγοντας ότι γι’ αυτήν τη σύσκεψη είχα πει ότι θα
είχε ήδη γίνει, υπήρξαν όµως προτεραιότητες άλλες, πολύ έντο-
νες, και δεν κατέστη δυνατό να γίνει η συνάντηση αυτή των τριών
συναρµόδιων Υπουργών για να δούµε τι ακριβώς µπορεί να κάνει
το ελληνικό δηµόσιο.

Το είπα και στους εργαζόµενους αυτό. Το είπα και εγώ, το
είπαν και οι συνεργάτες µου. Ξέρω ότι η απάντηση δεν είναι ικα-
νοποιητική, ξέρω ότι το πρόβληµα είναι υπαρκτό, σας ενηµε-

ρώνω, όµως, ότι µέσα σε δεκαπέντε µέρες η συνάντηση αυτή θα
έχει γίνει και οι σχετικές κυβερνητικές αποφάσεις γι’ αυτό το
πάρα πολύ δύσκολο θέµα θα ληφθούν.

Κυρία Καλαντίδου, προς το παρόν αυτά έχω να σας πω.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε Υπουργέ.
Η Βουλευτής του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Σοφία

Καλαντίδου έχει το λόγο για να αναπτύξει την ερώτησή της.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙ∆ΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, είµαι υποχρεωµένη –νοµίζω ότι θα βοηθήσω

από την πλευρά µου µε αυτά που γνωρίζω- να πάω σε µία περι-
γραφή, παρ’ όλο που είναι σωστό αυτό που λέτε ότι στο Εθνικό
Κοινοβούλιο δεν χρειάζονται οι περιγραφές και εάν οι πολιτικές
τοποθετήσεις δεν οδηγούν σε λύσεις, τουλάχιστον να ξεκαθαρί-
ζουν πράγµατα.

Πάντως, νοµίζω ότι θα βοηθήσω. Θέλω µε δύο λόγια να πω ότι
ο όµιλος «Ενωµένη Κλωστοϋφαντουργία» -και σε αυτό είµαστε
σύµφωνοι- υλοποιεί, πράγµατι, το επιχειρησιακό πρόγραµµα για
την εξυγίανση και τη βιωσιµότητα της εταιρείας, το οποίο εγκρί-
θηκε από τη Νέα ∆ηµοκρατία, αφού πρώτα το ενέκριναν οι τρά-
πεζες και η εργοδοτική πλειοψηφία της ΓΣΕΕ. Ήδη, ο όµιλος έχει
εξασφαλίσει τα 35.000.000 ευρώ µε την εγγύηση του ελληνικού
δηµοσίου, δηλαδή χρήµατα του ελληνικού λαού, και τώρα –έτσι
έχω µάθει εγώ- απαιτεί µε επιστολή του στην Εθνική Τράπεζα και
άλλα 6.000.000 ευρώ.

Τα αποτελέσµατα; Έκλεισε η «ΚΑΛΟΠ» στην Εύβοια, τα βα-
φεία στη Βοιωτία, ο «∆ΟΥ∆ΟΣ» στη Θεσσαλονίκη. Ανακοινώθη-
καν απολύσεις σε Κοµοτηνή, Πέλλα και Νάουσα. Γι’ αυτό, κιόλας,
χθες κλωστοϋφαντουργοί της Νάουσας ήταν στο Υπουργείο
σας, γιατί κανένα εργοστάσιο στην περιοχή της Νάουσας δεν
δουλεύει. Οι εργάτες είναι απλήρωτοι από το Φεβρουάριο και
στέκονται στα εργοστάσιά τους, που είναι κλειστά. Ο όµιλος, µά-
λιστα, αξιώνει σήµερα, που καλεί να απολυθούν ενενήντα οκτώ
άτοµα στο ένα, πενήντα πέντε στο άλλο εργοστάσιο της Κοµο-
τηνής, ότι όσοι απολύονται θα παίρνουν τα δεδουλευµένα τους
σε βάθος χρόνου. Μιλάει για επτά µήνες, κύριε Υπουργέ, για
οκτώ µήνες; Θα το δείτε.

Χρόνια τώρα ο όµιλος ωφελείται από την πολιτική στήριξης
των βιοµηχάνων και της Νέας ∆ηµοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ, επι-
τρέψτε µου να πω. Το 1996 πήρε 4.700.000.000 δραχµές, για να
κάνει εργοστάσιο, για να κάνει επενδύσεις στο εξωτερικό, στις
γειτονικές χώρες. Το 2004 –είναι ενδεικτικό και είναι αυτό που
φοβίζει τους εργαζόµενους και καλά κάνουν να έχουν τα µάτια
τους ανοικτά- πήρε 23.000.000 δραχµές, πάλι σε επιχειρησιακό
πρόγραµµα, και έκλεισε την «ΤΡΙΚΟΛΑΝ», τα κλωστήρια, την
«ΟΛΥΜΠΙΑΚΗ».

Εκατοντάδες εκατοµµύρια απέσπασε από το Χρηµατιστήριο.
Εµείς θα θέλαµε –και το έχουµε ζητήσει και από την προηγού-
µενη κυβέρνηση σε κοινοβουλευτικό έλεγχο- να γίνει οικονοµι-
κός έλεγχος για το Χρηµατιστήριο, αλλά και για τα δάνεια και τις
επιδοτήσεις που πήρε. Πού επενδύθηκαν αυτά τα χρήµατα; Και
αυτή είναι η ευθύνη των κυβερνήσεων, εδώ τουλάχιστον, στο
Κοινοβούλιο, να γνωρίζουµε.

Εγώ ελπίζω, κύριε Υπουργέ, σε δεκαπέντε ηµέρες η τοποθέ-
τηση του Υπουργείου σας και του άλλου Υπουργείου να µην τρο-
φοδοτήσει το εκβιαστικό δίληµµα προς τους εργαζόµενους και,
εάν θέλετε, προς όλο το λαό της χώρας ότι ή θα δώσουµε λεφτά
στον όµιλο και κάποιες απολύσεις ή θα κλείσουµε ολοκληρωτικά
τα εργοστάσια και θα βάλουµε λουκέτο.

Το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας λέει ξεκάθαρα ότι µε την
ευθύνη που έχει σήµερα η Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ πρέπει ο «ΛΑ-
ΝΑΡΑΣ» και οι τράπεζες, που τα τελευταία χρόνια πήραν αρκετά
χρήµατα και διασφάλισαν τα κέρδη τους, να πληρώσουν. Όχι,
λοιπόν, κύριε Λοβέρδο, µόνο να πάρετε µέτρα για τους ανέρ-
γους, αλλά πρέπει να µην απολυθεί κανένας, να λειτουργήσουν
τα εργοστάσια.

Από την άλλη πλευρά, επειδή θίξατε το ζήτηµα των πολλών
απόψεων, εάν θέλετε, και της συνδικαλιστικής δράσης, εγώ θα
απευθυνθώ και προς αυτούς, αλλά λέγοντας ξεκάθαρα την
άποψή µας και εδώ προς εσάς. Οι κλωστοϋφαντουργοί και όλοι
οι εργαζόµενοι οφείλουν, κύρια στα παιδιά τους και στο µέλλον,

344 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



να κατανοήσουν ότι η στασιµότητα –κάτι που το θίξατε και εσείς-
η υποχώρηση που αντιµετωπίζει η κλωστοϋφαντουργία στη
χώρα µας σήµερα είναι αποτέλεσµα της ευρωπαϊκής ενοποίη-
σης, της καπιταλιστικής ενοποίησης, του καταµερισµού που επι-
βλήθηκε και στη χώρα µας, του καταµερισµού για τον οποίο
άλλοι συµφώνησαν και άλλοι δεν συµφώνησαν.

Η κλωστοϋφαντουργία, φαίνεται, δεν αφήνει στη χώρα µας
πολλά κέρδη και γι’ αυτό φεύγουν οι επιχειρηµατίες. Το ρούχο,
όµως, το χρειαζόµαστε. Έχουµε βαµβάκι, µπορούµε να συνδέ-
σουµε το νήµα µε το ρούχο, µπορούµε να το αναπτύξουµε. Είναι
µία δυνατότητα.

Ο αγώνας, λοιπόν, των εργαζοµένων πρέπει, κατά την άποψή
µας, να είναι µαζικός, να είναι από όλους, πραγµατικά, και να
στοχεύει σε µια ανάπτυξη που δεν θα έχει κέντρο της το κέρδος,
να στοχεύει σε µία ανάπτυξη που εµείς την έχουµε σε πρώτη
γραµµή, να απαιτούνται πολιτικές που θα αξιοποιούν τις πλου-
τοπαραγωγικές πηγές της χώρας µας, τις δυνατότητες της
χώρας µας, όπως είναι η κλωστοϋφαντουργία, µε γνώµονα βέ-
βαια τα λαϊκά συµφέροντα.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε την κ.

Καλαντίδου.
Έχει να προσθέσει ο κύριος Υπουργός µία απάντηση;
ΑΝ∆ΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡ∆ΟΣ (Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής

Ασφάλισης): Έχω να προσθέσω ακόµη το εξής. Μια και η κ. Κα-
λαντίδου, η Βουλευτής του ΚΚΕ, προχώρησε στην καταγραφή
του προβλήµατος, θα ήθελα να δώσω δύο στοιχεία περαιτέρω,
να τα έχει υπ’ όψιν της και η Εθνική Αντιπροσωπεία.

Σε ό,τι αφορά τη συνδικαλιστική πολυδιάσπαση θέλω να προ-
σθέσω και το εξής: Υπάρχει και διάσπαση σε ό,τι αφορά την πο-
λιτική αντιµετώπιση του θέµατος από τους Βουλευτές των
νοµών.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, έρχονται Βουλευτές από τον α,
το β ή τον γ νοµό –το εργοστάσιο, όπως είπα, εκτείνεται σε πλεί-
ονες του ενός νοµού- και λένε άλλα πράγµατα. Και τα λένε τα
άλλα πράγµατα ο ένας απέναντι από τον άλλον. Αυτό δεν είναι
ευχάριστο γιατί δηµιουργεί δυσκολίες στη ρύθµιση του θέµατος
από την πλευρά της κάθε κυβέρνησης, τώρα της Κυβέρνησης
του ΠΑΣΟΚ.

Το δεύτερο που θέλω να πω, προσθέτοντας στοιχείο στην ανά-
λυση του προβλήµατος, είναι ότι η κυβέρνηση της Νέας ∆ηµο-
κρατίας είχε προβλέψει ότι για τους εργαζόµενους αυτούς
υπάρχει η εναλλακτική δυνατότητα όποιος θέλει να φύγει από
την κλωστοϋφαντουργία να προσληφθεί ή να συµµετάσχει, να το
πω καλύτερα, στα προγράµµατα των Οργανισµών Τοπικής Αυ-
τοδιοίκησης που θα απασχολούσαν περίπου είκοσι χιλιάδες αν-
θρώπους. Τριακόσιοι εργαζόµενοι έκαναν αυτήν την επιλογή. Το
Υπουργείο Εσωτερικών τώρα, για πολλούς, εύλογους και δίκαι-
ους λόγους, σταµατάει το πρόγραµµα αυτό. Όµως αυτοί οι τρια-
κόσιοι άνθρωποι έχουν κάνει την επιλογή να φύγουν. Να, ένα
πρόβληµα που πρέπει επειγόντως να ρυθµισθεί, γιατί το κράτος
έχει συνέχεια και δεν µπορεί να αδικεί τους ανθρώπους.

Τρίτον, συµφωνώ µαζί σας –και το έχω πει και στις αντιπρο-
σωπείες που έχω δεχθεί- ότι υπάρχει ανάγκη να δούµε πού
πήγαν τα 34.000.000 ευρώ, γιατί χαθήκαν. Είναι µόνο ο άστατος,
ο άτσαλος τρόπος της καταβολής τους που δηµιούργησε ζητή-
µατα και προβλήµατα σε ό,τι αφορά την αξιοποίησή τους; ∆ιότι
αυτό ισχυρίζονται κάποιοι. Μπορεί να έχουν δίκιο, µπορεί όµως
και να µην έχουν.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Α’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΝΙΩΤΗΣ)

Όµως τα 34.000.000 ευρώ, όπως είπε προηγουµένως ο κ.
Μαυρίκος, δεν είναι δικά µας, δεν είναι των κυβερνήσεων, δεν
είναι των φυσικών προσώπων που είναι µέλη της Κυβέρνησης ή
των Βουλευτών. Είναι του ελληνικού λαού. Πού πήγαν τα
34.000.000 ευρώ; Γιατί δεν βοήθησαν την επιχείρηση; Είναι, λοι-
πόν, εδώ µία χοάνη, στην οποία ό,τι λεφτά ρίχνουµε θα χάνονται;
Είναι αυτή η πολιτική των χρηµάτων στα κουτουρού, µία πολιτική
που οδηγεί να χάνονται χρήµατα του ελληνικού λαού, χωρίς οι
εργαζόµενοι να µπορούν να κερδίζουν συγκεκριµένους, σαφείς
και σταθερούς όρους εργασίας;

Αυτά είναι τα θέµατα που πρέπει να δούµε. Το θέµα της ενω-
µένης κλωστοϋφαντουργίας πρέπει να το δούµε ενιαία. «ΛΑΝΑ-
ΡΑΣ» δεν υφίσταται. Κατ’ όνοµα υφίσταται. Αυτός έχει φύγει και
έχει αφήσει το πρόβληµα. Και το πρόβληµα το έχει αναδεχθεί το
ελληνικό κράτος. Καλώς ή κακώς το έχει αναδεχθεί. Επιδοµατική
πολιτική δεν είναι πολιτική αναγκαία. Μπορεί να είναι σε κάποια
φάση, αλλά δεν είναι η πολιτική αντιµετώπιση του θέµατος στρα-
τηγικά. Γι’ αυτό σας λέω ότι οι συναρµόδιοι Υπουργοί θα δούµε
το θέµα εντός δεκαπέντε ηµερών και θα σας πω τις λύσεις που
θα δώσουµε. ∆εν βλέπω περιθώριο για ριζοσπαστικές και πάρα
πολύ αποτελεσµατικές λύσεις. Βλέπω πρόβληµα. Αυτή είναι η αί-
σθηση που µου δηµιουργήθηκε –όχι η γνώµη, η αίσθηση- από τις
πρώτες συναντήσεις µε τους πολιτικούς συναδέλφους Βουλευ-
τές και τους συνδικαλιστές.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Κυρίες και κύριοι συνά-

δελφοι, επόµενη είναι η Τρίτη µε αριθµό 23/3.11.2009 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του ΣΤ’ Αντιπροέδρου της Βουλής
και Βουλευτή του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού κ. Βαΐτση
Αποστολάτου προς την Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής, σχετικά µε την περιβαλλοντική υποβάθµιση
του ευρύτερου Αργοσαρωνικού από τις ιχθυοκαλλιέργειες του
Πόρου κ.λπ.

Η ερώτηση του κυρίου συναδέλφου αναλυτικά έχει ως εξής:
«Εδώ και δύο χρόνια, κάτοικοι και φορείς του Πόρου έχουν

εξεγερθεί ενάντια στις µονάδες ιχθυοκαλλιέργειας του νησιού,
καταγγέλλοντας την παράνοµη εγκατάσταση και λειτουργίας
τους. Συγκεκριµένα, όπως αναφέρουν, τρεις απ’ αυτές λειτουρ-
γούν χωρίς Άδεια και Απόφαση Έγκρισης Περιβαλλοντικών
Όρων (ΑΕΠΟ), ενώ δύο απ’ αυτές, αν και λειτουργούν µε σχε-
τική άδεια, έχουν προβεί σε υπερτριπλάσια υπέρβαση εµβαδού
και παραγωγής. ∆εδοµένου ότι µέχρι σήµερα καµµία ενέργεια
δεν έχει γίνει για την καταστολή τους και κανένα δικαστικό µέτρο
αντιµετώπισής τους δεν έχει διαταχθεί, τη στιγµή που η παρά-
νοµη αυτή δραστηριότητα συνεχίζει να έχει δυσµενείς περιβαλ-
λοντικές επιπτώσεις στην ευρύτερη περιοχή,

Ερωτάται η αρµόδια Υπουργός:
Είναι νόµιµη η εγκατάσταση και λειτουργία µονάδων ιχθυο-

καλλιέργειας χωρίς σχετική άδεια και ΑΕΠΟ στον Πόρο; Αν όχι,
τι µέτρα προτίθεται να λάβει σχετικά;

Υφίσταται πράγµατι η καταγγελλόµενη υπέρβαση της µέγι-
στης επιτρεπόµενης παραγωγής των µονάδων ιχθυοκαλλιέρ-
γειας του Πόρου; Αν ναι, ποια η µέριµνα για το θαλάσσιο
περιβάλλον της ευρύτερης περιοχής, µε δεδοµένη την ανάλογη
υπέρβαση της επισήµως προσδιορισµένης φέρουσας ικανότη-
τάς του;»

Το λόγο για τρία λεπτά έχει ο αρµόδιος Υφυπουργός Περι-
βάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, κ. Μωραΐτης.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος,
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, στη θαλάσσια περιοχή βόρεια της Νήσου Πόρου στον
Σαρωνικό Κόλπο, λειτουργούν από τα τέλη της δεκαετίας του ’80
µονάδες ιχθυοκαλλιέργειας. Αρµόδια υπηρεσία η οποία εκδίδει
αυτές τις άδειες, το γνωρίζουµε πολύ καλά, είναι η Περιφέρεια
Αττικής, ενώ απαραίτητη προϋπόθεση για την ισχύ της άδειας
λειτουργίας είναι η ύπαρξη απόφασης έγκρισης περιβαλλοντι-
κών όρων. Οι µονάδες οι οποίες λειτουργούν στον Πόρο σήµερα
κατά πλειοψηφία έχουν εν ισχύ απόφαση έγκρισης περιβαλλο-
ντικών όρων. Σε µία µόνο µονάδα έχει λήξει η περιβαλλοντική
άδεια, ενώ έχουν προβεί σε όλες τις σχετικές ενέργειες και µε-
λέτες µε σκοπό την ανανέωση της απόφασης έγκρισης περιβαλ-
λοντικών όρων.

Οι αρµόδιες υπηρεσίες του περιβαλλοντικού ελέγχου διενερ-
γούν επιθεωρήσεις στις µονάδες της περιοχής. Σε µία µονάδα
ιχθυοκαλλιέργειας, την οποία επιθεώρησε η Ειδική Υπηρεσία Πε-
ριβάλλοντος του Υπουργείου µας, εντοπίστηκαν παραβάσεις
στην περιβαλλοντική νοµοθεσία. Για το σκοπό αυτό βρίσκεται σε
εξέλιξη η σχετική διαδικασία που προβλέπει ο ν. 2947/2001 -που
βεβαίως, αφού έγινε αυτοψία από τους επιθεωρητές περιβάλλο-
ντος, θα έχουµε την απολογία του επιθεωρούµενου- εισήγηση
προστίµου από τους επιθεωρητές, παραποµπή του θέµατος στον
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εισαγγελέα για επιβολή προστίµου.
Επιπλέον -και θέλω να σας ενηµερώσω επ’ αυτού- οι αρµόδιες

υπηρεσίες ελέγχου έχουν διαπιστώσει ύπαρξη µεγαλύτερου
αριθµού ιχθυοκλωβών σε κάποιες µονάδες ιχθυοκαλλιέργειας
καθ’ υπέρβαση των ορίων που θέτουν σήµερα οι περιβαλλοντικές
άδειες των µονάδων αυτών. Επισηµαίνεται µάλιστα ότι κατόπιν
ελέγχου της Νοµαρχίας Πειραιά βρέθηκαν τέσσερις µονάδες
ιχθυοκαλλιέργειας στον Πόρο, οι οποίες δεν τηρούσαν τους
όρους απόφασης έγκρισης περιβαλλοντικών όρων.

Συγκεκριµένα εντοπίστηκαν παραβάσεις υπέρβασης της εγκε-
κριµένης επιφάνειας εκτροφής και ως συνέπεια επιβλήθηκαν
πρόστιµα ύψους 120.000 ευρώ.

Με δεδοµένη την εξέλιξη της τεχνολογίας και των όρων βιω-
σιµότητας των επιχειρήσεων, το Υπουργείο µας, σε συνεργασία
µε το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων και µε βάση
τη σχετική µελέτη του Πανεπιστηµίου Κρήτης για την φέρουσα
ικανότητα των ελληνικών θαλασσών, υπέγραψε την κοινή εγκύ-
κλιο µε την οποία επαναπροσδιορίζεται η δυναµικότητα των µο-
νάδων ιχθυοκαλλιέργειας µε σκοπό την αειφόρο ανάπτυξη του
κλάδου και την τακτοποίηση των παρατηρούµενων υπερβάσεων
των κλωβών.

Επιπλέον, είµαι σε θέση σήµερα να το ανακοινώσω, ότι για την
συνολική επίλυση του προβλήµατος των χρήσεων χερσαίων και
υδάτινων χώρων, το Υπουργείο µας δροµολογεί τη σύνταξη και
έγκριση του ειδικού χωροταξικού σχεδιασµού και αειφόρου ανά-
πτυξης για τις υδατοκαλλιέργειες.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡEΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Το λόγο έχει ο ΣΤ’ Αντι-

πρόεδρος της Βουλής και Βουλευτής του ΛΑΟΣ, κ. Βαΐτσης Απο-
στολάτος.

ΒΑΪΤΣΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΑΤΟΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Κύριε Υφυπουργέ, εύχοµαι, πράγµατι, όλα αυτά που µας είπατε
να γίνουν. Εκθέτοντας όλη αυτήν την έκταση της κατάστασης
επιβεβαιώσατε τις δύο βασικές ερωτήσεις και πήρα απαντήσεις
θεωρητικές, για την ώρα, γιατί όσον αφορά τους ελέγχους θα
ήθελα, ειλικρινά, να δω ποιοι είναι αυτοί οι έλεγχοι γιατί µιλάω
µε τους κατοίκους του Πόρου πολύ συχνά, δεν θα πω καθηµε-
ρινά και η µόνη, αν θέλετε, ελεγκτική κατάσταση που έγινε, έγινε
από πρωτοβουλία των πολιτών. Carpe diem όµως, θα έλεγα ότι
δράττοµαι της ευκαιρίας να πω ότι ο Σαρωνικός, ο Αργοσαρωνι-
κός γενικότερα, το δικό µας Αιγαίο σε εµάς τους Πειραιώτες, δυ-
στυχώς έχει πράσινο βυθό.

Η πράσινη ανάπτυξη για την οποία αναφέρεστε, την οποία όλοι
επικροτούµε και συντασσόµεθα, είναι µία πραγµατικότητα που
επιβάλλεται από την κατάσταση των πραγµάτων. Για τις συγκε-
κριµένες περιοχές όµως, της Νήσου Πόρου, θέλω να σας πω ότι
είναι η δεύτερη ερώτηση, ακριβώς ένα χρόνο µετά, που κάνω και
θα σας πω ότι το πρόβληµα δεν έχει λυθεί καθόλου και δεν έχουν
γίνει ακριβώς τα πράγµατα όπως σας έχουν ενηµερώσει.

Θα σας πω ότι για µένα εξελίσσεται ένα πινγκ - πονγκ γραφει-
οκρατικών ευθυνών, το οποίο απλώς λειτουργεί εις βάρος του
θαλασσίου περιβάλλοντος, αλλά και της υγείας των κατοίκων
εφόσον κάνουµε λόγο πλέον για απόλυτη ακαταλληλότητα του
νερού, αλλά και εις βάρος της οικονοµικής ανάπτυξης της πε-
ριοχής, εφόσον µιλάµε για ένα πολύ τουριστικό µέρος που βρί-
σκεται µια ανάσα από τον Πειραιά.

Έχοντας µιλήσει όπως σας είπα µε τους κατοίκους, επιγραµ-
µατικά σας αναφέρω ότι αρχικά απευθύνθηκαν σε όλες ανεξαι-
ρέτως τις αρµόδιες υπηρεσίες, καταγγέλλοντας την
εγκατάσταση και λειτουργία, χωρίς άδεια και απόφαση έγκρισης
περιβαλλοντικών όρων, τριών και όχι µίας που είπατε, τέτοιων
µονάδων στον Πόρο, αλλά και την υπερτριπλάσια τονίζω υπέρ-
βαση σε εµβαδό παραγωγής, άρα και σε απόβλητα δυο ακόµη
µονάδων που λειτουργούν µε άδεια. Αφού καµµία υπηρεσία δεν
έκανε τίποτα για ένα χρόνο οι κάτοικοι µε πολιτική αγωγή στο
∆ήµο του Πόρου κατέθεσαν µηνυτήρια αναφορά, καταγγέλλο-
ντας αναλυτικά τις παραβάσεις που συντελούνται από τις µονά-
δες, αλλά και από τις υπηρεσίες που θα έπρεπε να τις ελέγχουν.
Προσέφυγαν επίσης µε το δήµο στο Συµβούλιο Επικρατείας, ζη-
τώντας την αναστολή των παράνοµων, σύµφωνα µε πάγια νοµο-
λογία του διοικητικών πράξεων που τις χωροθετούν.

Προσωπικά σας είπα στην επίκαιρη που κατέθεσα για το ίδιο
θέµα ένα χρόνο πριν είχα λάβει τη διαβεβαίωση από τον προκά-
τοχό σας για την άµεση µελλοντική πραγµατοποίηση ελέγχων
στις συγκεκριµένες µονάδες από την Υπηρεσία Επιθεώρησης Πε-
ριβάλλοντος και για σύσταση όµως επιτροπής για τη δηµιουργία
ενός ειδικού χωροταξικού πλαισίου που µόλις µας είπατε για το
Πανεπιστήµιο Κρήτης για τις ιχθυοκαλλιέργειες που θα λάµβανε
υπ’ όψιν τη δυναµικότητα του κλάδου και την προστασία περι-
βάλλοντος.

Ε, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, οι µόνοι έλεγχοι που πραγµατοποι-
ήθηκαν, έγιναν µε πρωτοβουλία και έξοδα των κατοίκων από το
Πανελλήνιο Κέντρο Οικολογικών Ερευνών. Και βεβαίως διαπι-
στώθηκαν υπερβάσεις, παραβάσεις και ωστόσο καµµία ενέργεια
δεν έχει γίνει για την καταστολή τους. Όλες οι αρµόδιες αρχές
οµόφωνα παραπέµπουν στο µελλοντικό χωροταξικό σχεδιασµό
που και εσείς είπατε, σύµφωνα µε το οποίο ο Πόρος θα χαρα-
κτηριστεί περιοχή οργανωµένης ανάπτυξης υδατοκαλλιεργειών.
Γεγονός, όµως, το οποίο ουσιαστικά θα νοµιµοποιήσει…

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Κύριε συνάδελφε, ολο-
κληρώστε παρακαλώ.

ΒΑΪΤΣΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΑΤΟΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Ναι, κύριε Πρόεδρε, σε µισό λεπτό.

Και θα πολλαπλασιάσει την υφιστάµενη κατάσταση. Έχει δρο-
µολογηθεί η εξέλιξη και οι κάτοικοι τη χαρακτηρίζουν το τέλος
του Πόρου. Μιλούν για ταφόπλακα. Είναι ένα θέµα, λοιπόν, το
οποίο πρέπει να δείτε άµεσα κυριολεκτικά. Μπορώ να καταλάβω
ως ένα σηµείο την ανάγκη όλης της δραστηριότητας των ιχθυο-
καλλιεργειών, δεν είναι δυνατόν, όµως, να µετατρέψουµε το Σα-
ρωνικό σε ιχθυοβιοµηχανική ζώνη. Πρέπει να βρεθεί οριστική,
αποτελεσµατική διευθέτηση του όλου θέµατος, στη βάση πάντα
της απαρέγκλιτης και απόλυτης τήρησης της κείµενης περιβαλ-
λοντικής νοµοθεσίας σε ό,τι αφορά τη χωροθέτηση, περιβαλλο-
ντική αδειοδότηση, ειδικότερα τέτοιων µονάδων και όχι µόνο
στον Πόρο, σε όλη τη χώρα.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Ο κύριος Υπουργός έχει

το λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος,

Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής): Ευχαριστώ, κύριε Πρόε-
δρε.

Θα ήθελα να πω στον εκλεκτό κύριο συνάδελφο, τον Αντιπρό-
εδρο της Βουλής µας, ότι οι απαντήσεις δεν είναι θεωρητικές.
Επειδή σας είδα να επιµένετε ότι δεν έγιναν έλεγχοι, θα µου επι-
τρέψετε να σας πω ότι και η Νοµαρχία Πειραιά έκανε τους ελέγ-
χους -µάλιστα έχει επιβάλλει και συγκεκριµένα πρόστιµα, σας
είπα και το µέγεθος των προστίµων- αλλά και οι Επιθεωρητές Πε-
ριβάλλοντος του Υπουργείου µας έχουν κάνει και αυτοί τους
ελέγχους. Μετά από καταγγελίες κατοίκων είπατε. Εγώ θα συµ-
φωνήσω µαζί σας. Θα πρέπει και οι κάτοικοι κάποιων περιοχών
να παίρνουν κάποιες φορές κάποιες πρωτοβουλίες, αρκεί το
κράτος, η πολιτεία να µπορεί να είναι δίπλα, να αφουγκράζεται,
να παρεµβαίνει και, βεβαίως, να παίρνει συγκεκριµένες πρωτο-
βουλίες.

Και θέλω να πω και κάτι άλλο, επειδή άκουσα ότι είναι η δεύ-
τερη φορά που επαναλαµβάνετε την ερώτησή σας. Είµαστε µια
Κυβέρνηση ενός µήνα περίπου. Θέλω να ξέρετε κάτι και εσείς
αλλά και όλοι οι εκλεκτοί συνάδελφοι ότι θα δώσουµε µια µεγάλη
µάχη να βάλουµε κανόνες να σταµατήσει η ανοµία και αν θέλετε
να σταµατήσει και το µεγάλο πάρτι της ρύπανσης. Γι’ αυτό, λοι-
πόν, σήµερα και µε ευκαιρία όλο αυτό το θέµα, το οποίο συζη-
τάµε, θέλω να αναφέρω ποια είναι η θέση του Υπουργείου
Περιβάλλοντος.

Και η θέση µας είναι να εφαρµόσουµε την ευρωπαϊκή αρχή «ο
ρυπαίνων πληρώνει». Όποιος υποβαθµίζει το περιβάλλον θα πρέ-
πει όλοι από εδώ σήµερα και όλο το Υπουργείο να τους στείλει
ένα µήνυµα, ότι θα πρέπει και να πληρώσει. Ωστόσο µέχρι σή-
µερα, όποιος κατέστρεφε το περιβάλλον, τι έκανε; Απλά ένα πρό-
στιµο και τίποτε άλλο. Εµείς δεν στεκόµαστε σε αυτό. Λέµε ότι
αυτό δεν αρκεί, δεν µπορεί να φέρει κανένα αποτέλεσµα. Εµείς
θέλουµε ένα περιβάλλον υψηλής ποιότητας για τους πολίτες και
για τη χώρα µας. Αυτό που επιδιώκουµε είναι η προστασία του
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περιβάλλοντος και σε περίπτωση ζηµιάς η αποκατάστασή του.
Έτσι προτεραιότητά µας είναι η εφαρµογή της ευρωπαϊκής οδη-
γίας 35/2004, σχετικά µε την περιβαλλοντική ευθύνη όπως αυτή
εναρµονίστηκε µε το πρόσφατο προεδρικό διάταγµα. Σύµφωνα
µε το νοµικό πλαίσιο, αυτό που ισχύει πλέον και στη χώρα µας,
κάθε δραστηριότητα που ρυπαίνει το περιβάλλον είναι υπεύθυνη
για την αποκατάστασή του. Όπως αντιλαµβάνεστε, το κόστος
αποκατάστασης του περιβάλλοντος είναι σηµαντικά µεγαλύτερο
από το κόστος των προστίµων. Η θέση µας, λοιπόν, σαν Υπουρ-
γείο Περιβάλλοντος είναι ότι πλέον κάθε εγκατάσταση, νόµιµη ή
παράνοµη, η οποία µπορεί να υποβαθµίζει το περιβάλλον, το
πρόστιµο θα είναι το τελευταίο πράγµα το οποίο θα φοβάται. Κα-
θένας ο οποίος καταστρέφει το περιβάλλον θα είναι και ο υπεύ-
θυνος να το αποκαταστήσει. Εµείς σαν Υπουργείο, λοιπόν, θα
θέσουµε σε ισχύ τους σχετικούς µηχανισµούς, ώστε ο εκάστοτε
υπαίτιος, όντως να σέβεται το περιβάλλον. Γι’ αυτόν το σκοπό
θα υιοθετήσουµε χρηµατοοικονοµικούς µηχανισµούς όπως τα
αλληλέγγυα ταµεία, ώστε να υπάρχουν αυτά τα διαθέσιµα κον-
δύλια για την αποκατάσταση.

Θα θεσπίσουµε επίσης, ένα είδος υποχρεωτικής πράσινης
ασφάλισης και αυτό είναι ένα από τα µεγάλα στοιχήµατα, ώστε
καθένας που ενδέχεται να καταστρέφει το περιβάλλον, να προ-
πληρώνει τα απαραίτητα ποσά τα οποία θα απαιτηθούν σε περί-
πτωση καταστροφής. Και καταλαβαίνετε πολύ καλά τι εννοώ,
πώς είναι σήµερα η ασφάλιση, µε το σπίτι µας, µε το αυτοκίνητό
µας.

Έτσι, λοιπόν, εµείς θα φροντίσουµε να ασφαλιστεί το περι-
βάλλον έναντι πιθανής ρύπανσης ή µόλυνσης. Επιδίωξή µας δεν
αποτελεί να γεµίσουµε τα πράσινα ταµεία µέσω προστίµων. Αυτό
που θέλουµε να πετύχουµε είναι να δώσουµε ένα ισχυρό αντικί-
νητρο προς κάθε επιχείρηση και προς κάθε βιοµηχανία. Το αντι-
κίνητρο αυτό θα είναι οικονοµικό, ώστε να καταλάβουν όλοι ότι
πλέον δεν συµφέρει σήµερα να καταστρέψεις το περιβάλλον.

Το µήνυµα, λοιπόν, που θέλουµε να στείλουµε είναι ότι η ρύ-
πανση του περιβάλλοντος είναι παράνοµη, κοστίζει και γι’ αυτό
δεν συµφέρει οικονοµικά πλέον κανέναν να το καταστρέφει.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Κυρίες και κύριοι συνά-

δελφοι, θέλω να σας ενηµερώσω ότι η µε αριθµό 17/3.11.09
πρώτη επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή της
Νέας ∆ηµοκρατίας κ. Αθανασίου Γιαννόπουλου προς την
Υπουργό Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε την επι-
δηµία της γρίπης, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος της αρµοδίας
Υπουργού και διαγράφεται.

Ερχόµαστε τώρα στη µε αριθµό 24/3.11.09 Τρίτη επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή του Λαϊκού Ορθόδο-
ξου Συναγερµού κ. Μαυρουδή Βορίδη προς τον Υπουργό Εσω-
τερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης,
σχετικά µε την αναθεώρηση του περιφερειακού σχεδιασµού για
τη διαχείριση των απορριµµάτων στην Αττική.

Αναλυτικά η ερώτηση του συναδέλφου κ. Βορίδη έχει ως εξής:
«Σύµφωνα µε τον περιφερειακό σχεδιασµό προβλέπεται για τη

διαχείριση των απορριµµάτων στην Αττική η δηµιουργία δύο
ακόµη ΧΥΤΑ στη θέση Γραµµατικό και Κερατέα. Από τότε µέχρι
σήµερα, µετά την παρέλευση επτά (7) ετών, συνέβησαν τα ακό-
λουθα:

1. Έχει ανασταλεί η χρηµατοδότηση των έργων από την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση.

2. Οι ΧΥΤΑ θεωρούνται ξεπερασµένοι ως µέθοδοι διαχείρισης
απορριµµάτων.

3. Μέχρι σήµερα µελέτες υφίστανται µόνο για την κατασκευή
ΧΥΤΑ, όχι ΟΕ∆Α.

4. ∆εν έχουν ολοκληρωθεί ακόµη οι απαλλοτριώσεις, αφού δεν
έχουν καν καθοριστεί τιµές µονάδος.

5. ∆εν έχουν εκτελεστεί άλλα έργα του Περιφερειακού Σχε-
διασµού (π.χ. σταθµοί µεταφόρτωσης).

6. Στο χώρο του Γραµµατικού, που, παρά τις διαρκείς αντι-
δράσεις των κατοίκων και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και το συ-
νεχή ξυλοδαρµό τους κατ’ εντολήν των πολιτικών προϊσταµένων
της ΕΛΑΣ, έχει αρχίσει η κατασκευή του έργου, στο κέντρο του
ΧΥΤΑ ανακαλύφθηκαν αρχαία.

Ερωτάται ο κύριος Υπουργός:
Επιµένει στην εφαρµογή του Περιφερειακού Σχεδιασµού ή

εξετάζει το ενδεχόµενο αναθεώρησής του προκρίνοντας άλλες,
πιο σύγχρονες, πιο επαρκείς, πιο φιλικά περιβαλλοντικές λύσεις
για τη διαχείριση των απορριµµάτων».

Το λόγο έχει για τρία λεπτά ο Υφυπουργός Εσωτερικών, Απο-
κέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης κ. Ντίνος Ρόβλιας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΡΟΒΛΙΑΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών, Απο-
κέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης): Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εύκολη απάντηση για µένα θα
ήταν να παραπέµψω στις καθυστερήσεις και στις παραλείψεις
της προηγούµενης κυβέρνησης. Νοµίζω ότι είναι λογικό ότι δεν
είναι η Κυβέρνηση Παπανδρέου αυτή η οποία µπορεί να κατη-
γορηθεί σχετικά µε το σχεδιασµό και την καθυστέρηση υλοποί-
ησης της διαχείρισης των απορριµάτων στην Αττική. Βέβαια
πιστεύω προσωπικά ότι δεν έχει κανένα νόηµα να συνεχίσουµε
να αντιπολιτευόµαστε την ήδη Αντιπολίτευση. Αυτό το έκανε επί
πεντέµισι χρόνια η Νέα ∆ηµοκρατία και δεν νοµίζω ότι την ωφέ-
λησε καθόλου.

Όπως γνωρίζετε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο περιφερεια-
κός σχεδιασµός διαχείρισης στερεών αποβλήτων της Περιφέ-
ρειας Αττικής, όπως είναι ο πλήρης τίτλος, αποτυπώνεται στο ν.
3164/2003. Με το νόµο αυτόν εγκρίθηκαν οι ολοκληρωµένες
εγκαταστάσεις διαχείρισης αποβλήτων στα Άνω Λιόσια, στην Κε-
ρατέα και το Γραµµατικό.

Σε κάθε ολοκληρωµένη εγκατάσταση εντάσσονται τέσσερις
κατασκευές. Πρώτον, Χώρος Υγειονοµικής Ταφής Αποβλήτων, ο
λεγόµενος ΧΥΤΑ, που όµως θα λειτουργήσει ως Χώρος Υγειονο-
µικής Ταφής Υπολειµµάτων, δηλαδή, ως ΧΥΤΥ. ∆εύτερον, το Κέ-
ντρο ∆ιαλογής Ανακυκλώσιµων Υλικών. Τρίτον, η Μονάδα
Κοµποστοποίησης Προδιαλεγµένων Οργανικών Υλικών ή και
Πράσινων Αποβλήτων. Και τέταρτον, Κεντρική Μονάδα Επεξερ-
γασίας Σύµµεικτων Αστικών Στερεών Αποβλήτων. Αυτός είναι ο
πλήρης επιστηµονικός σχεδιασµός.

Στο Ταµείο Συνοχής έχουν ενταχθεί οι τρεις ΧΥΤΑ που θα εξε-
λιχθούν σε ΧΥΤΥ. Σήµερα λειτουργεί µόνο το έργο στα Νέα Λιό-
σια, ενώ τα άλλα δυο καθυστερούν για διάφορους λόγους
µεταξύ των οποίων δικαστικές εµπλοκές και αντιδράσεις των κα-
τοίκων. Οι καθυστερήσεις είναι µεγάλες. Απειλούνται πρόστιµα
από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και µάλιστα υψηλότατα. Τα έργα
όµως δεν έχουν απενταχθεί µέχρι τώρα που µιλάµε. Υπάρχει, βε-
βαίως, µεγάλος κίνδυνος να χαθούν κονδύλια.

Αυτός είναι ο σχεδιασµός για την Αττική, σχεδιασµός που δεν
προχώρησε όσο θα έπρεπε σε αυτά τα πεντέµισι χρόνια γιατί η
ενασχόληση ήταν µόνο µε τους ΧΥΤΑ και ακόµη και αυτό µε κα-
θυστερήσεις.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υφυπουργέ.

Το λόγο έχει για τρία λεπτά επίσης ο Βουλευτής του Λαϊκού
Ορθόδοξου Συναγερµού κ. Μαυρουδής Βορίδης.

ΜΑΥΡΟΥ∆ΗΣ ΒΟΡΙ∆ΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, προφανώς το ζήτηµα δεν είναι να ανοίξουµε

µια ιστορική συζήτηση της πορείας της εκτελέσεως του περιφε-
ρειακού σχεδιασµού. Εκείνο όµως το οποίο χρειάζεται είναι κα-
θαρή πολιτική θέση µε τα πολιτικά δεδοµένα που έχετε σήµερα.
Και τα πολιτικά δεδοµένα που έχετε σήµερα στο συγκεκριµένο
ζήτηµα είναι ότι η διαχείριση των απορριµµάτων στην Αττική εξε-
λίχθηκε µε το συγκεκριµένο τρόπο.

Και θα πω γιατί όλα έχουν σηµασία. Είναι ξεκάθαρο ότι το να
φτιάχνεις ΧΥΤΑ και µάλιστα πολλούς επιβαρύνει περιβαλλοντικά.
Είναι απευκταία λύση η δηµιουργία ΧΥΤΑ. Είναι κάτι που η ευ-
ρωπαϊκή πολιτική για το περιβάλλον δεν το προκρίνει, δεν το
θέλει, θέλει να φύγει από αυτήν.

Συνδέεται άµεσα µε τον όγκο και την ποσότητα των απορριµ-
µάτων. Ένας από τους τρόπους για τη µείωση του όγκου των
απορριµµάτων που προβλέπεται στον περιφερειακό σχεδιασµό
ήταν η δηµιουργία σταθµών µεταφορτώσεως. Έπρεπε να έχουν
κατασκευαστεί σήµερα σύµφωνα µε τον περιφερειακό σχεδια-
σµό σταθµό µεταφορτώσεως στο Ελληνικό, στον Άλιµο, στη Γλυ-
φάδα, ΒΙΠΑ Κηφισιάς, ΒΙΠΑ Χαµοµηλίου, Γουδιού, Κόµβου
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Περιφερειακής Υµηττού, Καισαριανής. Από αυτούς εάν η γνώση
µου είναι σωστή, έχει κατασκευαστεί µόνο ο ΒΙΠΑ Κηφισιάς.
Αυτό είναι το ένα.

∆εύτερον, έπρεπε µε βάση κοινοτική οδηγία –αναφέροµαι
στην οδηγία 1999/31/26-4-1999 όλες οι χώρες οι οποίες έχουν
δεχθεί αυτήν την οδηγία να έχουν ακολουθήσει µια εθνική στρα-
τηγική για τη µείωση των βιοαποδοµήσιµων αστικών αποβλήτων.
Και µάλιστα, η συγκεκριµένη οδηγία θέτει συγκεκριµένους στό-
χους και λέει, µέχρι το 2006 έπρεπε να έχουµε µειώσει στο 75%
τη συνολική ποσότητα των βιοαποδοµήσιµων, µέχρι το 2009 να
έχουµε φτάσει σε µείωση 50% και µέχρι το 2014 έπρεπε να
έχουµε φτάσει το 35%. Παρεµπιπτόντως από αυτά δεν έχουµε
κάνει τίποτα.

Έρχεται, λοιπόν, εδώ ένα ερώτηµα το οποίο θέτει την πραγ-
µατική νοµιµοποιητική βάση του περιφερειακού σχεδιασµού. ∆εν
κάνουµε τίποτα για να µειώσουµε τον όγκο των αποβλήτων αλλά
επιµένετε, αν καταλαβαίνω καλά, στην εφαρµογή ενός περιφε-
ρειακού σχεδιασµού ο οποίος σήµερα είναι ξεπερασµένος από
τα πράγµατα. Έχει γίνει επτά χρόνια πριν. Υπάρχουν τεχνολογι-
κές εξελίξεις και άλλα πράγµατα που πρέπει να κάνουµε. Αυτός
ο περιφερειακός σχεδιασµός εφαρµοζόµενος σήµερα έτσι πληµ-
µελώς θα καταστρέψει τις περιοχές.

Θέτω ένα συγκεκριµένο ερώτηµα. Βρέθηκαν αρχαία στο Γραµ-
µατικό στο κέντρο του χώρου. Τι θα κάνετε; Θα επιµείνετε στην
εφαρµογή του συγκεκριµένου περιφερειακού σχεδιασµού; Αυτό
δεν είναι κάτι που έχει να κάνει µε τις καθυστερήσεις ή µε το τι
έκανε η προηγούµενη κυβέρνηση. Αφορά την πολιτική που θα
εφαρµόσετε εσείς τώρα για το θέµα της διαχείρισης των απορ-
ριµµάτων.

Επιτρέψτε µου εδώ µια πολιτική τοποθέτηση. Εν’ όψει του ότι
έτσι εξελίχθηκε η κατάσταση η Ελλάδα έχει µια και µόνη λύση.
Να αφήσει έναν ξεπερασµένο περιφερειακό σχεδιασµό, να επα-
νασχεδιάσει µε νέα τεχνολογικά δεδοµένα τη διαχείριση των
απορριµµάτων, να το κάνει άµεσα και γρήγορα, να προχωρήσει
ναι µεν στους σταθµούς µεταφόρτωσης αλλά να υιοθετήσει
άλλες τεχνολογίες. Να υιοθετήσει επιτέλους τεχνολογία θερµι-
κής επεξεργασίας, να µελετήσει τη δηµιουργία εργοστασίου
στον χώρο της Αττικής, να προχωρήσει ραγδαία σε προγράµ-
µατα ανακύκλωσης. Σήµερα, το εργοστάσιο που έχουµε στα Λιό-
σια δουλεύει στο 100% της δυναµικότητάς του και εποµένως δεν
µπορεί καν να απορροφήσει περαιτέρω ανακύκλωση.

Αυτές είναι οι πολιτικές και όχι να εµείνετε στην εφαρµογή
ενός περιφερειακού σχεδιασµού που απλώς θα καταστρέψει πε-
ριβαλλοντικά δύο ακόµη περιοχές στην Αττική.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Ο κύριος Υφυπουργός
έχει το λόγο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΡΟΒΛΙΑΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών, Απο-
κέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης): Κύριε συνά-
δελφε, το ένα δεν αποκλείει το άλλο. ∆εν αποκλείεται στον
υφιστάµενο περιφερειακό σχεδιασµό να ενταχθούν οποιεσδή-
ποτε τεχνολογικές εξελίξεις που θα κριθεί ότι πρέπει να εντα-
χθούν. Προηγουµένως, σας ανέφερα το πλήρες πακέτο που
επιστηµονικά θεωρείται επαρκές για την αντιµετώπιση του προ-
βλήµατος των απορριµµάτων. Πραγµατικά, η κατάσταση είναι
πολύ δύσκολη και επείγουσα. Είναι στις προτεραιότητες της Κυ-
βέρνησης.

Θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι υπάρχει µια ιδιαίτερη ευαισθη-
σία στα θέµατα περιβάλλοντος από την Κυβέρνηση Παπανδρέου
όπως και στα θέµατα δηµόσιας υγείας. Η Υπουργός Περιβάλλο-
ντος δεσµεύτηκε ότι στο Γραµµατικό δεν θα λειτουργήσει ΧΥΤΑ
αλλά ΧΥΤΥ, δηλαδή, χώρος υγειονοµικής ταφής υπολειµµάτων.
Επίσης, δεσµεύτηκε ότι θα προχωρήσει άµεσα η δηµοπράτηση
µονάδας επεξεργασίας όπως προέβλεπε ο σχεδιασµός που δεν
έγινε. Αυτό που θα θάβεται δεν θα είναι απόβλητο αλλά θα είναι
υπόλειµµα.

Επίσης να σας ενηµερώσω ότι ανακοινώθηκε και συστήνεται
διυπουργική επιτροπή για τη διαµόρφωση ενός εθνικού σχεδίου
δράσης για το θέµα, γιατί έχει πολλές παραµέτρους που ήδη
αναφέραµε, δηλαδή, παραµέτρους περιβάλλοντος, υγείας, οι-
κονοµικές, ιδιαίτερα κρίσιµες σε σχέση µε την Ευρωπαϊκή
Ένωση. Λοιπόν, θα εκπονηθεί σχέδιο δράσης από την διυπουρ-

γική επιτροπή και θα υλοποιηθεί µε δεσµευτικό χρονοδιάγραµµα
για ένα ολοκληρωµένο σύστηµα διαχείρισης των απορριµµάτων
σε όλη τη χώρα. Αυτά είναι που µπορώ να σας πω αυτήν τη
στιγµή σεβόµενος τη σοβαρότητά µου και τη σοβαρότητα της
Κυβέρνησης.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Τέταρτη και τελευταία
είναι η µε αριθµό 27/3-11-2009 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. ∆ηµητρίου Παπα-
δηµούλη προς τον Υπουργό Οικονοµικών σχετικά µε τη διαδικα-
σία κατάρτισης, συζήτησης και ψήφισης του προϋπολογισµού
κ.λπ..

Αναλυτικά η επίκαιρη ερώτηση του κυρίου Παπαδηµούλη έχει
ως εξής:

«Η Ελλάδα, σε πλήρη αντίθεση µε την ισχύουσα πρακτική στο
Ευρωκοινοβούλιο και τα άλλα εθνικά κοινοβούλια, είναι η µονα-
δική χώρα στην Ευρώπη, το Κοινοβούλιο της οποίας δεν συµµε-
τέχει ουσιαστικά στη διαδικασία κατάρτισης, αξιολόγησης και
συζήτησης του Προϋπολογισµού. Οι Έλληνες Βουλευτές δεν
είναι δυνατόν να τροποποιήσουν τα µεγέθη του προτεινόµενου
Προϋπολογισµού, ακόµη κι αν το επιθυµεί η πλειοψηφία του Κοι-
νοβουλίου, και υποχρεούνται να τον ψηφίζουν µόνο στο σύνολό
του, ενώ δεν προβλέπεται παρακολούθηση της εκτέλεσης του
Προϋπολογισµού από τη Βουλή.

Ερωτάται ο αρµόδιος Υπουργός Οικονοµικών:
- Προτίθεται να αναλάβει πρωτοβουλίες για να αλλάξει αυτή η

αναχρονιστική και αντιδηµοκρατική διαδικασία κατάρτισης και
ψήφισης του Προϋπολογισµού από τη Βουλή και πότε;

- Θα συναρτηθεί επιτέλους η πρόβλεψη των επιµέρους δαπα-
νών µε την επίτευξη συγκεκριµένων µετρήσιµων στόχων;

- Προτίθεται η Κυβέρνηση να εξετάσει την πρόταση του ΣΥ-
ΡΙΖΑ για τη δηµιουργία γραφείου παρακολούθησης της εκτέλε-
σης του Προϋπολογισµού;»

Ο Υφυπουργός Οικονοµικών κ. Φίλιππος Σαχινίδης έχει το
λόγο για τρία λεπτά.

ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΣΑΧΙΝΙ∆ΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Ευχαρι-
στώ, κύριε Πρόεδρε.

Αγαπητέ κύριε συνάδελφε, µε την ερώτησή σας αναδεικνύετε
ένα βαθύτατο πολιτικό ζήτηµα που σχετίζεται µε το ρόλο του Κοι-
νοβουλίου στη διαδικασία κατάρτισης και εκτέλεσης του προϋ-
πολογισµού. Εγώ ειλικρινά, θέλω να ταυτιστώ µαζί σας, θέλω να
ταυτιστώ µε την άποψή σας, ότι το υφιστάµενο πλαίσιο δεν ικα-
νοποιεί και επίσης µε την άποψη ότι υπολείπεται αντίστοιχων
άλλων χωρών, µε αποτέλεσµα να υποβαθµίζεται η ποιότητα του
κοινοβουλευτικού έργου. Τόσο εγώ όσο και συνάδελφοί µου που
βλέπω εδώ µέσα στην Αίθουσα, στην προηγούµενη κοινοβου-
λευτική περίοδο είχαµε επισηµάνει αυτές τις αδυναµίες και µά-
λιστα, είχαµε κάνει σειρά προτάσεων στην προηγούµενη
Κυβέρνηση, γιατί είχαµε διαπιστώσει ότι οι αδυναµίες αυτές πε-
ριόριζαν το ρόλο του Κοινοβουλίου. Και τον περιόριζαν διότι δεν
υπήρχε επαρκής πληροφόρηση, µε αποτέλεσµα να µην υπάρ-
χουν συνθήκες διαφάνειας ώστε να µπορεί να ασκείται έλεγχος,
ούτε βέβαια να εξασφαλίζεται η λογοδοσία που οφείλει η εκά-
στοτε Κυβέρνηση. Καταγγέλλαµε, λοιπόν, αυτές τις πρακτικές
που ακολουθούσε η προηγούµενη Κυβέρνηση.

Θέλω έτσι ενδεικτικά να αναφέρω στο σηµείο αυτό την κατά-
σταση, την οποία αντιµετωπίσαµε, όταν εγώ και ο Υπουργός επι-
σκεφθήκαµε για πρώτη φορά το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους
και η ερώτηση που µας τέθηκε από τους υπηρεσιακούς παρά-
γοντες ήταν: «Κύριε Υπουργέ, έχουµε στα χέρια µας το ∆ελτίο
∆ηµόσιου Χρέους, το οποίο δεν µας επέτρεψε η προηγούµενη
Κυβέρνηση να δηµοσιοποιήσουµε. Μας λέτε, σας παρακαλώ, τι
πρέπει να κάνουµε;» Και ξέρετε γιατί η προηγούµενη Κυβέρνηση
δεν ήθελε να δηµοσιοποιείται το ∆ελτίο του ∆ηµόσιου Χρέους,
κύριε Παπαδηµούλη; ∆ιότι µέσα απ’ αυτό θα προέκυπταν τα στοι-
χεία για την πραγµατική πορεία των δηµοσιονοµικών µεγεθών.
∆ιότι όταν κάποιος έχει την πορεία του δηµόσιου χρέους, συνυ-
πολογίζοντας τη µεταβολή του από το τέλος του προηγούµενου
χρόνου µπορεί να οδηγηθεί σε ορισµένα εύλογα συµπεράσµατα
για το πού βρίσκεται το δηµοσιονοµικό έλλειµµα και η προηγού-
µενη κυβέρνηση δεν ήθελε αυτή η πληροφόρηση να είναι διαθέ-
σιµη στα κόµµατα της Αντιπολίτευσης.
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Η εντολή που δώσαµε ο Υπουργός κι εγώ στους υπαλλήλους
του Γενικού Λογιστηρίου ήταν να δηµοσιοποιηθεί άµεσα το ∆ελ-
τίο του ∆ηµόσιου Χρέους -γιατί εµείς πιστεύουµε ότι απαραίτητη
προϋπόθεση για να µπορεί να γίνεται σωστά η δουλειά µέσα στο
Κοινοβούλιο είναι να υπάρχει συνεχής ροή πληροφόρησης και
τονίσαµε ότι πρόθεση της νέας πολιτικής ηγεσίας είναι να παρέ-
χεται από το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους σε χρόνο προβλε-
πόµενο κάθε πληροφορία που είναι διαθέσιµη και θα πρέπει να
παρέχεται. Η επιλογή µας αυτή πιστεύω ότι αποκαθιστά συνθή-
κες διαφάνειας και επιτρέπει και στους Βουλευτές, αλλά και σε
κάθε ενδιαφερόµενο να έχουν πρόσβαση σε πληροφόρηση.

Ανάλογο πρόβληµα υφίσταται, κύριε Παπαδηµούλη, και µε τη
διαδικασία κύρωσης απολογισµού-ισολογισµού του Κράτους, η
οποία όπως κι εσείς πιθανότατα έχετε ενηµερωθεί, γίνεται µε µία
καθυστέρηση τριών ετών, γεγονός που συσκοτίζει τη δηµοσιο-
νοµική διαχείριση, αλλά και διασπά την ενότητα µεταξύ της δια-
δικασίας κατάρτισης του νέου προϋπολογισµού, αλλά και
απολογισµού-ισολογισµού του εκτελεσθέντος.

Αυτή είναι η πραγµατικότητα και επιτρέψτε µου, σας παρα-
καλώ, να τοποθετηθώ για το ποιες είναι οι προθέσεις µας στη
δευτερολογία µου.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Το λόγο έχει ο κ. Παπα-

δηµούλης για τρία λεπτά.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑ∆ΗΜΟΥΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, υποθέτω ότι είναι η πρώτη φορά που από

το κυβερνητικό βήµα µετέχετε σε κοινοβουλευτικό έλεγχο. Είναι
και η πρώτη φορά που το κάνω εγώ από το Βήµα της Βουλής.
Θα ήθελα, λοιπόν, να αλλάξουµε τη διαδικασία, να κάνουµε κάτι
παραγωγικό, να µην πει ο καθένας τα δικά του και να φύγουµε
ήσυχοι.

Σας ρώτησα και περιµένω στη δευτερολογία σας να µου απα-
ντήσετε. Αυτά τα οποία κακώς έκανε η προηγούµενη κυβέρνηση,
αλλά και όλες οι προηγούµενες κυβερνήσεις και της Νέας ∆η-
µοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ, τριάντα πέντε χρόνια τώρα, τα οποία
είναι αναχρονιστικά και αντιδηµοκρατικά, θα τα αλλάξετε;

Θυµάµαι ακόµα τον Πρωθυπουργό να λέει «θα τα αλλάξουµε».
Στις προγραµµατικές δηλώσεις είπε «θα αναβαθµιστεί ο ρόλος
της Βουλής και του Βουλευτή. Θα αλλάξουµε την οικονοµική πο-
λιτική της Νέας ∆ηµοκρατίας. Λεφτά υπάρχουν» έλεγε ο Πρω-
θυπουργός προεκλογικά. Το θέµα είναι πού πηγαίνουν. Πρέπει
να εισπράττονται και τα έσοδα δίκαια και οι δαπάνες να κατανέ-
µονται δίκαια και να πιάνουν τόπο τα λεφτά του ελληνικού λαού.

Σ’ αυτό λυπάµαι, αλλά το σχέδιο του προϋπολογισµού που πα-
ρουσιάσατε χθες ακολουθεί την πεπατηµένη της κυβέρνησης
της Νέας ∆ηµοκρατίας που µαυρίστηκε από τον ελληνικό λαό
στις εκλογές. Τα βάρη, κατά κύριο λόγο, επιβαρύνουν τους ασθε-
νέστερους και τους συνεπείς φορολογούµενους. ∆εν βλέπω καµ-
µία φιλοδοξία στον περιορισµό της φοροδιαφυγής και την
παραοικονοµίας.

Προχθές δηµοσιεύθηκαν επίσηµα στοιχεία της Κοµισιόν, κύριε
Υφυπουργέ, που λένε ότι ο ανείσπρακτος ΦΠΑ στην Ελλάδα είναι
δυόµισι φορές περισσότερος απ’ ό,τι στον ευρωπαϊκό µέσο όρο.
Ο ανείσπρακτος ΦΠΑ του 2006 είναι πάνω από 6,5 δισεκατοµ-
µύρια ευρώ, δηλαδή εφτά φορές παραπάνω από όσα θα πάρετε
από την έκτακτη εισφορά, εφτά φορές παραπάνω από όσα θα
δώσετε µε το εφάπαξ επίδοµα αλληλεγγύης.

Τι θα κάνετε για να περιοριστούν τα φαινόµενα αναχρονισµού,
κοµµατισµού και διαφθοράς στο φοροελεγκτικό και φοροει-
σπρακτικό µηχανισµό; Από τα περίφηµα 30.000.000.000 των ανεί-
σπρακτων οφειλών, που ήταν η θεραπεία για το οικονοµικό σας
πρόγραµµα προεκλογικά στο προσχέδιο λέτε ότι θα µαζέψετε
µόνο 1.000.000.000.

Ακόµη παρουσιάσατε ένα σχέδιο προϋπολογισµού µε τερά-
στιες γκρίζες ζώνες. Κύριε Σαχινίδη, δεν µπορεί να σταθεί σχέδιο
προϋπολογισµού από το οποίο απουσιάζει το πρόγραµµα δανει-
σµού της χώρας για το 2010, που δεν λέει πόσα θα είναι τα χρε-
ολύσια. Επίσης έχει αυθαίρετες εκτιµήσεις, έχει µαγικά. Ούτε ο
µάγος Χουντίνι δεν µπορεί να τα κάνει.

Πώς έχετε δαπάνες για το 2009 στα δηµόσια νοσοκοµεία 2,1
δισεκατοµµύρια ευρώ και καταφέρνετε να έχετε προβλεπόµενες

δαπάνες για τα δηµόσια νοσοκοµεία 800.000.000, δηλαδή τρεις
φορές λιγότερα; Πείτε µας τον τρόπο ή εφαρµόστε τον και
αλλού για να λύσουµε το οικονοµικό µας πρόβληµα.

∆εν έχετε ούτε ένα ευρώ έσοδα από τις ιδιωτικοποιήσεις. Θα
σταµατήσετε τις ιδιωτικοποιήσεις; Πείτε το να το χαιρετήσουµε.
Αν έχετε όµως σκοπό να κάνετε, γιατί το κρύβετε από το προ-
σχέδιο του προϋπολογισµού;

Ακόµη, πόσοι είναι οι εργαζόµενοι στο δηµόσιο που µισθοδο-
τούνται;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Πόσο κοστίζει η µισθοδοσία τους; Το ξέρετε και δεν µας το

λέτε στο προσχέδιο του προϋπολογισµού ή ακόµα κι εσείς δεν το
ξέρετε µετά από τριάντα πέντε χρόνια ισχυρών αυτοδύναµων µο-
νοκοµµατικών κυβερνήσεων εκσυγχρονισµού και άλλες;

Σας ρώτησα συγκεκριµένα πράγµατα. Τι θα γίνει αυτές τις σα-
ράντα µέρες στη Βουλή που θα συζητήσουµε προσχέδιο και σχέ-
διο και τελικά θα ψηφίσουµε; Η Βουλή µπορεί να τροποποιεί όλα
τα νοµοσχέδια κατά πλειοψηφία. Θα µπορεί να τροποποιεί και το
βασικό νοµοθέτηµα που λέγεται προϋπολογισµός του κράτους;
Ναι ή όχι; Καθαρές κουβέντες.

∆εύτερον, θα πάψει να είναι η εξέλιξη του ελλείµµατος προϊόν
αυθαιρεσίας, κάτι σαν τα αποτελέσµατα των φοιτητικών εκλο-
γών; Το 2009 ψηφίσαµε εδώ έναν προϋπολογισµό που έλεγε ότι
το έλλειµµα θα είναι 3,7. Παραµονές των εκλογών ο κ. Παπαθα-
νασίου έλεγε ότι θα είναι 6 και το πολύ-πολύ να πάει 8, αν δεν ει-
σπραχθεί ούτε ένα ευρώ από τα έκτακτα µέτρα.

Ο κ. Προβόπουλος αφού εξασφάλισε την παραµονή του από
τη δική σας Κυβέρνηση, είπε µετά τις εκλογές ότι είναι 12,5. Στη
Βουλή δεν είπε τίποτα. Πώς θα σταµατήσει αυτό το µαγικό που
τετραπλασιάζει το έλλειµµα; Θα φτιάξετε -αυτό θέλει πολιτική
βούληση, δεν θέλει λεφτά- γραφείο παρακολούθησης της εκτέ-
λεσης του προϋπολογισµού στη Βουλή, έτσι ώστε να µην µπο-
ρούν να παίζουν µε τα νούµερα οι εκάστοτε κυβερνώντες;
Ακόµη, θα τερµατιστεί αυτό το αίσχος να µετατρέπουν οι κυ-
βερνήσεις την ψήφο στον προϋπολογισµό σε θέµα κοµµατικής
πειθαρχίας; Θα σταµατήσουν οι εκατόν εξήντα σήµερα και οι
εκατόν πενήντα ένας χθες και οι εκατόν εξήντα πέντε προχθές να
λένε «ναι σε όλα», γιατί αλλιώς θα θεωρηθεί –αν ζητήσουν να
τροποποιηθεί ένα κονδύλι- κοµµατική ανταρσία;

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Παρακαλώ, κύριε συνά-
δελφε, ολοκληρώστε.

∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑ∆ΗΜΟΥΛΗΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Έχουµε µια Βουλή που και οι τριακόσιοι Βουλευτές, κύριε

Υφυπουργέ, να θέλουν να πουν «κόψτε ένα κονδύλι 200.000.000
ευρώ από τους εξοπλισµούς, για να το δώσετε στην παιδεία,
στην υγεία, στους ανέργους ή στην προστασία του περιβάλλο-
ντος», δεν µπορούν να το κάνουν! ∆εσµευθείτε αν αυτά θα αλ-
λάξουν, πότε και πώς.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Κύριε Υφυπουργέ των
Οικονοµικών, έχετε το λόγο για τρία λεπτά, για να δευτερολο-
γήσετε.

ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΣΑΧΙΝΙ∆ΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Σας ευ-
χαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Παπαδηµούλη, σεβόµενος και τη θητεία σας στο Ευρω-
παϊκό Κοινοβούλιο θα ήθελα να κάνετε µια διόρθωση. ∆εν δια-
σφαλίσαµε καµµία παρουσία κανενός διοικητή στην Τράπεζα της
Ελλάδος. Ξέρετε πολύ καλύτερα από εµένα ότι καµµία κυβέρ-
νηση δεν µπορεί να διακόψει τη θητεία του διοικητή της Τράπε-
ζας της Ελλάδος και οποιασδήποτε κεντρικής τράπεζας, διότι
έτσι παραβιάζεται ανοικτά η ανεξαρτησία της κεντρικής τράπε-
ζας και αυτό θα µας δηµιουργούσε τεράστια νοµικά προβλή-
µατα, διότι ουσιαστικά θα παραβιάζαµε καταστατικά κείµενα της
Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Σας παρακαλώ, λοιπόν, να ανακαλέσετε τουλάχιστον ως προς
αυτό το σηµείο, διότι ξέρω πως από τη θητεία σας στην Ευρω-
παϊκή Ένωση έχετε προσωπική εικόνα για το ποιο είναι το καθε-
στώς, µε το οποίο καθορίζονται οι διοικητές των κεντρικών
τραπεζών.

Επίσης, µε προβληµατίζει ιδιαίτερα η αναφορά σας ότι επι-

ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ Η’ - 6 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2009 349



βάλλαµε φόρους σε ανθρώπους που δεν µπορούν να πληρώ-
σουν. Εξ όσων δύναµαι να γνωρίζω, προχθές που ανακοινώσαµε
ότι η Κυβέρνηση παραµένει συνεπής στις προεκλογικές της δε-
σµεύσεις και αυτή τη στιγµή κάνει µια αναδιανοµή, δίνοντας σε
ανήµπορους 1.000.000.000 ευρώ, ενώ εκείνους τους οποίους
φορολόγησε είναι εταιρείες µε εταιρικά κέρδη πάνω από
5.000.000 ευρώ.

Αυτές οι εταιρείες είναι εκείνες που πραγµατικά µπορούν να
συνεισφέρουν στα φορολογικά βάρη και δεν είναι αυτοί, στους
οποίους αναφέρεστε.

Επίσης, φορολογήσαµε αυτούς οι οποίοι έχουν τεράστια ακί-
νητη περιουσία. Ακριβώς από το σηµείο αυτό, από τη συγκεκρι-
µένη επιλογή, επιβεβαιώνεται αυτό το οποίο είπε ο
Πρωθυπουργός της χώρας και προεκλογικά και µετεκλογικά, ότι
είµαστε µια Κυβέρνηση της αναδιανοµής, είµαστε µια Κυβέρ-
νηση της κοινωνικής αλληλεγγύης.

Εποµένως, δεν µπορώ να καταλάβω πώς εσείς παραγνωρίζετε
αυτό το ουσιώδες γεγονός, αυτή τη µεγάλη µεταβολή στις πολι-
τικές επιλογές της παρούσας Κυβέρνησης, σε σχέση µε τις επι-
λογές των προηγούµενων κυβερνήσεων.

Τέλος, επειδή αναφερθήκατε πάρα πολύ στο προσχέδιο, θα
ήθελα να σας πω κάτι πολύ απλό. Ήδη έχουν περάσει οι ηµερο-
µηνίες, διότι γνωρίζετε ότι θεσµικά η Βουλή, όχι η παρούσα, είχε
την υποχρέωση να έχει στη διάθεσή της το προσχέδιο του προ-
ϋπολογισµού στις 5 Οκτωβρίου.

Οι εκλογές έγιναν στις 4 Οκτωβρίου. ∆εν υπήρχε Βουλή και
βεβαίως µέσα σ’ αυτό το σύντοµο χρονικό διάστηµα δεν περιµέ-
νατε τις αδυναµίες των τριάντα πέντε χρόνων, αυτό το νέο οικο-
νοµικό επιτελείο -το οποίο έπρεπε να παραλάβει και να
ενηµερωθεί να τα διορθώσει. Νοµίζω ότι το καταλαβαίνετε κι
εσείς και δεν περιµένετε πολλά πράγµατα.

Γι’ αυτό και θεωρώ εύλογη την ερώτηση, την οποία κάνετε και
βέβαια, αναγνωρίζω ότι όντως γίνεται από ενδιαφέρον για να αλ-
λάξουν αυτά τα πράγµατα που έχουν ταλαιπωρήσει το Ελληνικό
Κοινοβούλιο, αλλά και την ίδια τη λειτουργία του πολιτικού συ-
στήµατος. Επιτρέψτε µου όµως να σας πω ότι µέσα σ’ αυτό το
περιορισµένο χρονικό διάστηµα δεν µπορούν να γίνουν οι αλλα-
γές, τις οποίες επισηµαίνετε.

Εµείς, κύριε Παπαδηµούλη, -θα ξέρετε και από τις προγραµ-
µατικές µας δηλώσεις- έχουµε δεσµευθεί και έχουµε πει στους
Έλληνες πολίτες ότι προτιθέµεθα να προχωρήσουµε πλέον από
αυτό το απαράδεκτο καθεστώς των προϋπολογισµών όπου κάθε
Υπουργείο κάθε χρόνο προχωρά σε µια αύξηση των κονδυλίων,
που δικαιούται στη βάση των κονδυλίων του προηγουµένου
έτους, σε µια νέα µορφή κατάρτισης του προϋπολογισµού.

Εµείς µιλάµε πλέον για το µετασχηµατισµό του κρατικού προ-
ϋπολογισµού σε προϋπολογισµό προγραµµάτων και αυτό απο-
τελεί κύρια προτεραιότητα του Υπουργείου Οικονοµικών.

Στόχος µας είναι, ο προϋπολογισµός να αποτυπώνει τους πό-
ρους που διατίθενται για κάθε δραστηριότητα, όπως πολύ σωστά
επισηµάνατε, τους συγκεκριµένους µετρήσιµους στόχους που
θα τίθενται, γιατί µε αυτό τον τρόπο µπορούµε να αξιολογή-
σουµε. ∆ιότι εδώ πέρα υπάρχει µια διάθεση από όλους να ξο-
δεύουµε χρήµατα.

Κανείς όµως δεν αναρωτήθηκε «αυτά τα χρήµατα πού πάνε;».
Βεβαίως, να δώσω χρήµατα για την υγεία, υπό την προϋπόθεση
ότι αυτά θα περιορίζουν τους χρόνους αναµονής για µια εγχεί-

ριση στο νοσοκοµείο. Θα έχουν δηλαδή µια ουσιώδη βελτίωση σ’
αυτές τις υπηρεσίες υγείας που απολαµβάνει ο πολίτης και βέ-
βαια στους δείκτες αξιολόγησης του βαθµού επίτευξης των στό-
χων. Αυτά είναι τα δεδοµένα, µε τα οποία θέλουµε εµείς να
πετύχουµε, µε την κατάρτιση των προϋπολογισµών προγραµµά-
των.

Το Υπουργείο, κύριε Παπαδηµούλη, θέλω να σας διαβεβαιώσω
ότι προτίθεται να αναλάβει πρωτοβουλίες για την αλλαγή του θε-
σµικού πλαισίου, προκειµένου και οι διαδικασίες κατάρτισης,
έγκρισης και εκτέλεσης να συµβαδίζουν µε αυτές των ευρωπαϊ-
κών χωρών, τις οποίες επικαλείσθε ως παράδειγµα.

Με δέσµευση προεκλογική- θα προχωρήσουµε στην αναβάθ-
µιση της Επιτροπής Απολογισµού-Ισολογισµού του Κράτους και
ελέγχου εκτέλεσης του κρατικού προϋπολογισµού για την πο-
ρεία εκτέλεσης του προϋπολογισµού.

Βέβαια, θα µου πείτε πώς θα το κάνετε αυτό; Εµείς εξετάζουµε
πραγµατικά την πρόταση η οποία έχει κατατεθεί για συγκρότηση
µιας ειδικής επιστηµονικής γραµµατείας από τη Βουλή, έτσι
ώστε οι Βουλευτές να έχουν τη δυνατότητα να παρακολουθούν
σε συνεχή βάση και την πορεία δαπανών, αλλά και την πορεία
των εσόδων, για να µην έχουµε τα απαράδεκτα φαινόµενα να κα-
τατίθεται προϋπολογισµός που λέει ότι τα έσοδα της χώρας θα
είναι 62.000.000.000 και να γελοιοποιείται η διαδικασία συζήτη-
σης µέσα στο Ελληνικό Κοινοβούλιο. ∆ιότι τον ∆εκέµβριο εδώ
πέρα συζητούσαµε για 62.000.000.000 και είκοσι µέρες αργό-
τερα, όταν κατατέθηκε στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή το Πρόγραµµα
Σταθερότητας είδαµε ξαφνικά ότι τα 62.000.000.000 µετατρά-
πηκαν σε 58.000.000.000. Ποιος γελοιοποίησε την Ελληνική
Βουλή τον προηγούµενο ∆εκέµβριο; Ποιος έβαλε τους Έλληνες
Βουλευτές να συζητάνε για 62.000.000.000 και µετά από είκοσι
µέρες στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή στάλθηκαν στοιχεία που έλε-
γαν για 58.000.000.000; Είναι η προηγούµενη κυβέρνηση, η
οποία υποβάθµισε τη λειτουργία του Ελληνικού Κοινοβουλίου,
κύριε Παπαδηµούλη. Εµείς δεν πρόκειται να συµβάλουµε σε
αυτή την υποβάθµιση…

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Παρακαλώ, κύριε Υφυ-
πουργέ, ολοκληρώστε.

ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΣΑΧΙΝΙ∆ΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Μισό
λεπτό, κύριε Πρόεδρε.

Σε κάθε περίπτωση θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι είµαστε
ανοικτοί σε κάθε πρόταση η οποία θα οδηγήσει σε αναβάθµιση
τόσο του Κοινοβουλίου όσο και των αρµόδιων επιτροπών.

Σας ευχαριστώ, πάρα πολύ κύριε Πρόεδρε, για την κατα-
νόηση.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Ευχαριστώ πολύ, κύριε
Υφυπουργέ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επικαίρων ερωτήσεων.

∆έχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 11.50’ λύεται η συνε-

δρίαση για την προσεχή ∆ευτέρα 9 Νοεµβρίου 2009 και ώρα
18.00’ µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος κοινοβουλευτικό
έλεγχο, συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων.

350 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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